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نقشه امید فراتر 
از اقتصاد است. 

آموزش و پرورش 
مأموریت یافته تا 

توانایی های نسل 
آینده را تقویت کند؛   

برنامه های وزارت 
بهداشت   تلاشی 

است برای آنکه مردم 
در کنار تاب آوری 

اقتصادی، آرامش 
جسمی و روانی 

بیشتری تجربه کنند.  
تقویت سرمایه 

اجتماعی و افزایش 
نشاط عمومی، 

اولویت وزارت 
فرهنگ است. در 

کنار آن، وزارت 
تعاون، کار و 

رفاه اجتماعی با 
برنامه های حمایتی 

و کاهش شکاف های 
اجتماعی تلاش 

می کند تا عدالت 
اجتماعی همزمان با 

اصلاحات اقتصادی 
پیش برود.

گام سوم

ویژه نامه هفته دولت
تسویه‌بدهی‌ها

تأمین‌فضای‌آموزشی

 برنامه دولت چهاردهم

نقشه راه آینده 
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به کجا 
می رسیم؟
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کریدورهای مرزی مهم؛ شاهراهی برای رسیدن به توسعه

حدود 6 هزار و ۳۹۲ کیلومتر کریدور )مسیرهای اصلی حمل و نقل( در کشور احداث شده یا در دست احداث وجود 
دارد. از این مقدار، تقریباً ۳ هزار و ۸۹۴ کیلومتر یعنی بیش از نیمی، درحال حاضر به بهره برداری رسیده و مورد 
استفاده است.   حدود یک هزار و 6۲۲ کیلومتر نیز در دولت چهاردهم در دست اجرا و ساخت وساز است. برای 
 حدود ۸۷۴ کیلومتر اصاً عملیات اجرایی شروع نشده و ۸۵۲ کیلومتر هم به عنوان »طول باقیمانده« ثبت شده

است.

احداث کریدورهای جدید تسهیل تجارت و کاهش هزینه های حمل و نقل، اتصال بازارهای داخلی و بین المللی و همچنین تعادل و 
توسعه منطقه ای را به ارمغان می آورد. تمرکز روی تکمیل پروژه های نیمه تمام صرفه قابل توجهی نسبت به بقیه اقسام پروژه دارد. 
وقتی مسیر نیمه کاره یا حتی بدون عملیات مانده، سرمایه گذاری روی پروژه های جدید فقط منابع مالی و انسانی را هدر می دهد. 
در عوض، اگر دولت پروژه های موجود را زودتر تمام کند، هم دستیابی به نتیجه سریعتر خواهد بود و هم هزینه های اضافی کاهش 
پیدا می کند. نگهداری و بهسازی کریدورهای موجود هم به اندازه احداث کریدور های جدید مهم است. بعضی از این مسیرها ممکن 
است فرسوده شده باشند یا نیاز به نوسازی داشته باشند. بهتراست توجه به طور برابر روی دو مسأله معطوف شود، برای مثال روی 

ارتقای کیفیت مسیرهای فعلی سرمایه گذاری شود تا امنیت و سرعت حمل ونقل بیشتر شود.
دولت با برنامه ریزی مناسب، اولویت بندی پروژه ها و تخصیص بودجه هدفمند، هم می تواند از پراکندگی کاری جلوگیری کند 
 هم بازدهی را بالا ببرد. همچنین، جذب مشارکت بخش خصوصی می تواند کمک بزرگی به سرعت بخشیدن به پروژه های

 باقیمانده بکند.
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سال ها پیش، یک سیاستمدار 
خطاب به ملت خود گفت: »تنها 
چیزی که نباید از آن بترسیم، خودِ 
ترس است.« او افزود: »این ملت 
عمل می خواهد، و آن هم همین 
حالا.« دولت چهاردهم در یک سال 
گذشته همین سنگ بنا را گذاشته 
است؛ نه از مشکات ترسید و نه از 
چالش های به ارث رسیده. با وجود 
همه محدودیت ها، مسیر عبور از 
دشواری ها را با طرح ریزی و برنامه 

دنبال کرده است.  
بودجه،  و  برنامه  سازمان  در 
برای تغییر  تازه ای  ریل گذاری 
مسیر اقتصاد آغاز شده است. 
برنامه هایی  اقتصاد،  وزارت  در 
برای کاهش وابستگی بودجه به 
نفت در حال اجراست. در وزارت 
نفت، افزایش تولید و بهره وری در 
اولویت قرار گرفته و در حوزه نیرو، 
مدیریت مصرف و تقویت عرضه 
انرژی پیگیری می شود. مجموعه ای 
از اقداماتی که هدفشان ایجاد 
ثبات بیشتر در اقتصاد و کاهش 

آسیب پذیری کشور است.  
اما نقشه امید فراتر از اقتصاد است. 
آموزش و پرورش مأموریت یافته تا 
توانایی های نسل آینده را تقویت 
کند؛ نسلی که سرمایه فردای ایران 
خواهد بود. سامت نیز در مرکز 
توجه قرار دارد؛ برنامه های وزارت 
بهداشت برای تثبیت خدمات پایه 
و بهبود دسترسی، تاشی است 
برای آنکه مردم در کنار تاب آوری 
اقتصادی، آرامش جسمی و روانی 

بیشتری تجربه کنند.  
فرهنگ و رفاه هم جایگاه ویژه ای 
دارند. تقویت سرمایه اجتماعی و 
افزایش نشاط عمومی، اولویت 
وزارت فرهنگ است. در کنار آن، 
وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی 
با برنامه های حمایتی و کاهش 
شکاف های اجتماعی تاش می کند 
تا عدالت اجتماعی همزمان با 
اصاحات اقتصادی پیش برود.  

آنچه گفته شد تنها بخشی از 
ح های در دست اجراست؛  طر
نمونه هایی که نشان می دهند 
نگاه دولت به آینده جامع است و 
حوزه های مختلف زندگی مردم را 
در بر می گیرد. این ویژه نامه تاشی 
است برای بازتاب همین مسیر و 
نشان دادن اینکه چالش ها نادیده 
گرفته نشده اند، بلکه برای عبور از 
آنها نقشه ای طراحی شده است. 
دولت چهاردهم از چالش های ریز 
و درشت هراسی ندارد و می داند 
مردم خسته از وعده ها حق دارند 
در عمل، شیرینی شعارها را لمس 
کنند. به همین دلیل، نقشه امید 
قرار نیست شعاری تازه باشد؛ 
تاشی است برای آنکه گفته ها به 
عمل بدل شود و فردای بهتر برای 
نسل امروز و ثمره ای پایدار برای 

آیندگان به همراه داشته باشد.

فردای بهتر برای نسل امروز
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مهم ترین پروژه های برق و پالایش

در چند سال اخیر بحران ناترازی انرژی در کشور گسترده شده و اثر آن در زندگی 
روزمره مردم نیز به طور محسوسی نمایان شده است. به طوری که در فصل های 
سرد سال کمبود گاز و در فصل های گرم سال کمبود برق تبدیل به یک چالش 
جدی برای کشور می شود. این ناترازی ها نه تنها رفاه عمومی را تحت تأثیر قرار داده، 
بلکه فعالیت های صنعتی، اقتصادی و خدماتی را نیز با اختلال مواجه ساخته اند.
 در این راستا دولت چهاردهم مقابله با این بحران را در اولویت برنامه های خود قرار 
داده و اجرای پروژه های عمرانی برای افزایش ظرفیت تولید انرژی را به طور جدی 

در دستور کار خود قرار داده است.
 گزارش ها نشان می دهند که در بخش نفت و گاز 6 پروژه در حوزه پالایش و پخش 

در دست اقدام گرفته اند که شامل خط لوله پارس، پالایشگاه مروارید مکران، 
پالایشگاه مهر خلیج فارس، مخازن شهید مهدوی، توسعه و تثبیت ظرفیت آبادان 
و خط لوله تبریز – خوی – ارومیه می شوند. اجرای این طرح ها نقش مهمی در 
افزایش امنیت انرژی کشور و کاهش وابستگی به واردات فرآورده های نفتی خواهد 

داشت.
 در حوزه تأمین برق نیز 54 پروژه در نقاط مختلف کشور در دست اقدام است که به 
طور میانگین حدود 74 درصد پیشرفت داشته اند. همچنین برخی از این پروژه ها، 
پروژه های خورشیدی هستند که مطابق گزارش ها بیش از 50 درصد پیشرفت 
داشته اند و گامی مؤثر در جهت توسعه انرژی های پاک و پایدار محسوب می شوند.

مهمترين پروژه هاي حوزه برق

نيروگاه اتمي بوشهر 3و  2واحد 

53: تعداد ساختگاه
مگاوات 266: ظرفيت

درصد 74: ميانگين پيشرفت
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شمهمترين پروژه هاي حوزه پالايش و پخ

انتوسعه و تثبيت ظرفيت آباد

پالايشگاه مهر خليج فارس

خط لوله پارس

پالايشگاه مرواريد مكران

مخازن شهيد مهدوي

اروميه-خوي-خط لوله تبريز
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ویژه نامه هفته دولت 
)گام سوم(

برنامه  برای تسویه بدهی ها

بهره وری عوامل تولید به کجا می رسد؟

انباشت بدهی دولت به سازمان های دولتی و بانک ها یکی از کلیدی ترین 
چالش های اقتصاد ایران است که اثرات سرریز مخربی داشته است. این 
بدهی ها با ایجاد کسری بودجه عملیاتی در این مؤسسات، آنها را به سمت 
استقراض از سیستم بانکی سوق داده و ناترازی بودجه دولت را به کل شبکه 

بانکی و بخش کسب وکار تسری داده است. 
در نتیجه، این امر به محدود شدن اعتبارات سالم، افزایش فشار نقدینگی و 

دامن زدن به تورم منجر شده است.
تصمیم دولت برای پرداخت بخش بیشتری از این بدهی ها در فرابودجه ۱4۰4، 

برای اقتصاد ایران که با محدودیت منابع روبه روست تنها راه نجات خلق ثروت 
بیشتر با همان منابع موجود است، این یعنی افزایش بهره وری که برای رسیدن 
به آن باید از مسیر ثبات اقتصادی، ارتقای فناوری، آموزش نیروی کار و اصلاح 

نظام مالی عبور کرد.
نمودار پیش رو، مسیر بهره وری کل عوامل تولید در اقتصاد ایران را از سال ۱۳۹۰ 
تاکنون و همچنین یک چشم انداز هدف برای سال ۱4۰۷ روایت می کند. به 
زبان ساده، »بهره وری کل« یعنی ما چقدر از منابع مان )مثل نیروی کار، سرمایه، 
ماشین آلات( به شکل هوشمندانه و کارا استفاده می کنیم تا ثروت بیشتری خلق 

گامی ضروری و مثبت در راستای شفافیت و کاهش فشار بر ترازنامه مؤسسات 
بستانکار است.اگر منبع پرداخت، استقراض بیشتر از بانک مرکزی یا فروش 
دارایی های دولتی بدون پشتوانه باشد، تنها صورت مسأله تغییر کرده و بار 
تورمی آن به اقتصاد بازمی گردد. بنابراین، این اقدام تنها زمانی اثربخش خواهد 
بود که با اصلاحات ساختاری در سیاست های هزینه ای و درآمدزایی دولت 

همراه شود تا از ایجاد بدهی های جدید جلوگیری کند.
 بررسی فرابودجه 1404 حاکی از تصمیم دولت برای پرداخت بخش بیشتری 

از بدهی ها به مؤسسات دولتی و بانک هاست.

کنیم. همان طور که در نمودار می بینید، پس از یک کاهش محسوس در اواسط 
دهه ۹۰، شاهد یک بهبود تدریجی و آرام از سال ۱۳۹۸ به بعد هستیم که تا سال 
۱4۰۲ ادامه داشته است. اما نکته کلیدی، پیش بینی رشد سالانه ۲.۸ درصدی 
این شاخص از سال ۱4۰۲ به بعد است که هدف را به رقم حدود ۱۲5 در سال 

۱4۰۷ می رساند.
رسیدن به این هدف بلندپروازانه اما ممکن، نیازمند عزم ملی و اجرای اصلاحات 
ساختاری است. این نمودار نه فقط یک خط که یک نقشه راه برای آینده 

اقتصاد ایران است.
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ویژه نامه هفته دولت 
)گام سوم(

هدف گذاری  برای گران بهاترین سرمایه ایران

عرصه آموزش را می توان قلب تپنده آینده کشور توصیف کرد. از این رو 
پرداختن به آن یک ضرورت غیر قابل انکار به شمار می رود.

 دولت چهاردهم در این حوزه برنامه های گوناگونی را در دستور کار خود قرار 
داده است. این برنامه ها را می توان در سه بخش فضای آموزشی، معلمان و 
کودکان دسته بندی کرد.   یکی از مهم ترین مشکلات بخش آموزش کشور، 
کمبود فضای آموزشی است. مطابق گزارش ها استاندارد فضای آموزشی 21 متر 

مربع است. این در حالی است که میانگین فضای آموزشی موجود در کشور 
تنها به 11 متر مربع می رسد. بنابراین به طور کلی 1 میلیون 700 هزار متر مربع 
کسری فضای آموزشی در کشور وجود دارد. از این میزان 1 میلیون و 250 هزار 
متر مربع در دست احداث قرار گرفته است. مطابق برآوردها اعتبار مورد نیاز 
برای تأمین کسری فضای آموزشی بالغ بر 60 هزار میلیارد تومان و اعتبار مورد 
نیاز برای تکمیل فضای آموزشی در دست احداث 30 هزار میلیارد تومان است.

رشد 46 درصدی تعداد 
کودکان تحت پوشش 
و افزایش ۳5 درصدی 

پرداخت به هر کودک
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دارای سوء تغذيه مزمن تحت پوشش کودکان تعداد

درصدي تعداد كودكان تحت پوشش  46رشد 
درصدي پرداخت به هر كودك 35و افزايش 

ااععتتبباارر  تتاامميينن  ششددهه  
11440044ببرراايي  سساالل  
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 مورد دیگری که در پرورش نسل آینده 
نقش پررنگی دارد، تعداد معلمان است. 
موضوعی که کمبود آن می تواند کیفیت 
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به استخدام آموزش و پرورش درآمده 
است. عددی که رکوردی کم سابقه در 
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معلم در سال 1404 نیز پیش بینی و تأمین 

شده است.
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کودک دارای سوء تغذیه مزمن تحت پوشش حمایتی قرار گرفته اند. این 
تعداد نسبت به سال 1402 به میزان 46 درصد رشد داشته است. همچنین 
در سال 1403 مبلغ پرداختی به ازای هر کودک نیز 35 درصد نسبت به سال 

1402 افزایش یافته است.

اعتبار تأمین شده 
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ویژه نامه هفته دولت 
)گام سوم(

سودآور ترین سرمایه ملی

نمودارهای پیش رو، مسیر بودجه ای را روایت می کند که کشورمان برای 
سلامت مردم هزینه می کند. به زبان ساده، »نسبت هزینه سلامت به تولید 
ناخالص داخلی« نشان می دهد که از کل ثروتی که در کشور تولید می شود، 

چه سهمی به بخش بهداشت و درمان اختصاص می یابد.
سرمایه گذاری در سلامت، به هیچ وجه یک هزینه بیهوده نیست، بلکه سرمایه گذاری 

روی باارزش ترین دارایی یک کشور، یعنی نیروی انسانی سالم و مولد است. 
یک سیستم سلامت قدرتمند باعث بهره وری می شود؛ یک نیروی کار سالم، 
کمتر غیبت می کند، انرژی بیشتری دارد و بازدهی بالاتری دارد. بیماری و درمان 

ناقص، بهره وری کل اقتصاد را کاهش می دهد.
از فقر جلوگیری می کند؛ هزینه های کمرشکن درمانی می تواند یک خانواده 
را به زیر خط فقر بکشاند. سرمایه گذاری دولتی در سلامت، از این فاجعه 

انسانی و اقتصادی جلوگیری می کند.
بار اقتصادی بیماری ها را کاهش می دهد؛ پیشگیری و درمان بموقع، بسیار 
کم هزینه تر از درمان بیماری های پیشرفته است. پرداخت نکردن امروز، 

می تواند منجر به هزینه های گزاف فردا شود.

اقدامات دولت و توجیه اقتصادی آن
دولت هدفی برای افزایش این سهم از 4 درصد به 4.6 درصد در سال ۱4۰4 تعیین کرده 
که گامی در مسیر درست، اما هنوز ناکافی است )این رقم از میانگین منطقه ای پایین تر 
است(. داده ها نشان می دهد دولت سعی دارد این منابع محدود را هوشمندانه تر 

ج کند. خر
اولویت بندی پروژه ها؛ تمرکز بر تکمیل پروژه های نیمه تمام و بااولویت بالا )مانند 

بیمارستان های سوختگی( به جای پراکنده کاری.
افزایش ظرفیت درمانی؛ برنامه افزایش چشمگیر تخت های قابل بهره برداری از ۲۰۰۰ 
تخت در ۱4۰۳ به 5۷۰۰ تخت در ۱4۰4، نشان دهنده تلاش برای ارتقای زیرساخت است.
تقویت اورژانس؛ افزایش قابل توجه بودجه برای خرید آمبولانس و ساخت پایگاه های 

اورژانس، سرمایه گذاری برای پاسخگویی به حوادث و کاهش مرگ ومیر است.
در نهایت، سلامت فقط یک موضوع انسانی نیست، یک الزام اقتصادی است. برای 
داشتن اقتصادی پویا و رشدی پایدار، سرمایه گذاری بیشتری روی سلامت مردم انجام 
دهیم. این نمودارها زنگ خطری هستند که یادآوری می کنند نباید سلامت جامعه را 

فدای کسری بودجه های کوتاه مدت کنیم.
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ویژه نامه هفته دولت 
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خريدآمبولانس وساخت پايگاه های اورژانس 

هدفگذاری مطابق تکالیف برنامه هفتم پیشرفت:
احداث ۲5۰ پایگاه اورژانس جاده ای و شهری

تأمین 5۰۰ دستگاه آمبولانس

 1( تمرکز بر
6۳ پروژه با 
اولویت بالا:

- اتمام 
پروژه های 

با پیشرفت 
فیزیکی بالا

مناطق با ضریب 
تخت پایین
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ذی نفع نهایی 
)پیمانکار(

3( کاهش 
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ویژه نامه هفته دولت 
)گام سوم(

برنامه تکمیل پروژه های آبرسانی در دولت چهاردهم

جمع کل )افزایش تأمین آب شرب به میزان 13/4 مترمکعب بر ثانیه با اعتبار بیش از 16 همت(

ح نام استانردیف سال بهره برداریمیزان اعتبار مورد نیاز)میلیارد تومان( ظرفیت )لیتر در ثانیه(عنوان دقیق پروژهنام طر

۲5۰۳۰۰۱4۰4تصفیه خانه آب خوانسارآبرسانی به خوانساراصفهان1

55۰۳۰۰۱4۰4تصفیه خانه آب کرج ) شماره ۳ (آبرسانی به شهر كرجالبرز2

۱55۱۰۰۱4۰4تصفیه خانه آب ملکشاهیآبرسانی به شهر ملكشاهی و روستاهای مسیر خط انتقال آب و صنعت منطقه از سد ایلامایلام3

افتتاح ۲۰ کیلومتر خط انتقال و مخازن ذخیره و تأمین 5۰۰ لیتر در ثانیه آب شهرهای قرچک، ورامین، آبرسانی به تهران از سد ماملوتهران4
5۰۰55۰۱4۰5خیرآباد و پاکدکشت

احداث خط تكمیلی لوله اصلی پیرامونی شبكه انتقال آب شرب تهران به نسبت 4۰ تهران5
درصد منابع عمومی و6۰ درصد سایر منابع

تکمیل سامانه شرق تهران به طول ۲۷ کیلومتر از تصفیه خانه ۳ و 4 تهرانپارس تا مخازن دماوند، ستاد 
مشترک سپاه و مخزن مسگر آباد و تکمیل سامانه شمال غرب از تصفیه خانه شماره 6 تا مخزن 5۷ و 

5۹ شمال غرب
_۲4۰۰۱4۰5

۸۰۰۱۲۰۰۱4۰6  تصفیه خانه آب پردیساحداث مدول دوم تصفیه خانه آب شرب شهر پردیستهران6

 احداث مدول دوم تصفیه خانه پنجم آب تهران )۷۰ درصد از محل منابع عمومی دولت تهران7
۷5۰۰4۰۰۰۱4۰۷افتتاح تصفیه خانه آب پنجم به ظرفیت ۷5۰۰  لیتر در ثانیهو ۳۰ درصد از محل منابع داخلی شركت آب و فاضلاب استان تهران(

۱۰۰۱۲۰۱4۰5تأمین ۱۰۰ لیتر در ثانیه آب شهرهای طرقبه و شاندیز با حفر چاه و اجرای مخازن و خط انتقالآبرسانی به شهرهای طرقبه شاندیزخراسان رضوی8

۱۰۰۰۱۰۰۰۱4۰6افتتاح تصفیه خانه آب آبادان به ظرفیت ۱۰۰۰ لیتر در ثانیهآبرسانی به آبادانخوزستان9

۱۰۰۸۰۰۱4۰5بهره برداری مرحله ای از طرح طریق احداث چاه در مسیر خط انتقال به ظرفیت ۱۰۰ لیتر در ثانیهآبرسانی به خاشسیستان و بلوچستان10

۷۰۰۱4۰5_اجرای ۱6 کیلومتر خط انتقال و مخزن مربوطهتأمین آب شیرازفارس11

۲۰۰5۰۱4۰4تصفیه خانه اضطراری آب یاسوجطرح تنش آبیکهگیلویه و بویر احمد12

۲5۰۸5۱4۰5  تصفیه خانه آب سنقرآبرسانی به سنقر از سد سلیمانشاهکرمانشاه13

اجرای خط انتقال از خمام به خشکبیجار به طول ۱۳ کیلومتر و از خشکبیجار از لشت نشا به طول ۹ آبرسانی به شهرهای رشت و انزلی و خمامگیلان14
۷۰۰۱4۰6_کیلومتر و از لشت نشا به کوچصفهان به طول ۱۱ کیلومتر

۱۸۰۰۳۰۰۰۱4۰۷احداث و تکمیل مدول دوم تصفیه خانه آب خرم آباد به ظرفیت ۱۸۰۰ لیتر در ثانیهآبرسانی به خرم آبادلرستان15

تكمیل خط اصلی آبرسانی به شهرهای بستك، جناح و كوهیج و روستاهای مسیر در هرمزگان16
حدفاصل آبشیرین كن تا بستك

 احداث ایستگاه پمپاژ و مخازن در مسیر آب شیرین کن چارک تا جناح و اجرای خط جناح به بستک 
6۰۰۱4۰6_به طول ۲6 کیلومتر 

۱۸۰۲5۰۱4۰4تصفیه خانه آب بشاگردآبرسانی به جاسك و بشاگرد از سد جگینهرمزگان17



شهریور 991404

ویژه نامه هفته دولت 
)گام سوم(

برنامه تکمیل پروژه های آبرسانی در دولت چهاردهم

جمع کل )افزایش تأمین آب شرب به میزان 13/4 مترمکعب بر ثانیه با اعتبار بیش از 16 همت(

ح نام استانردیف سال بهره برداریمیزان اعتبار مورد نیاز)میلیارد تومان( ظرفیت )لیتر در ثانیه(عنوان دقیق پروژهنام طر

۲5۰۳۰۰۱4۰4تصفیه خانه آب خوانسارآبرسانی به خوانساراصفهان1

55۰۳۰۰۱4۰4تصفیه خانه آب کرج ) شماره ۳ (آبرسانی به شهر كرجالبرز2

۱55۱۰۰۱4۰4تصفیه خانه آب ملکشاهیآبرسانی به شهر ملكشاهی و روستاهای مسیر خط انتقال آب و صنعت منطقه از سد ایلامایلام3

افتتاح ۲۰ کیلومتر خط انتقال و مخازن ذخیره و تأمین 5۰۰ لیتر در ثانیه آب شهرهای قرچک، ورامین، آبرسانی به تهران از سد ماملوتهران4
5۰۰55۰۱4۰5خیرآباد و پاکدکشت

احداث خط تكمیلی لوله اصلی پیرامونی شبكه انتقال آب شرب تهران به نسبت 4۰ تهران5
درصد منابع عمومی و6۰ درصد سایر منابع

تکمیل سامانه شرق تهران به طول ۲۷ کیلومتر از تصفیه خانه ۳ و 4 تهرانپارس تا مخازن دماوند، ستاد 
مشترک سپاه و مخزن مسگر آباد و تکمیل سامانه شمال غرب از تصفیه خانه شماره 6 تا مخزن 5۷ و 

5۹ شمال غرب
_۲4۰۰۱4۰5

۸۰۰۱۲۰۰۱4۰6  تصفیه خانه آب پردیساحداث مدول دوم تصفیه خانه آب شرب شهر پردیستهران6

 احداث مدول دوم تصفیه خانه پنجم آب تهران )۷۰ درصد از محل منابع عمومی دولت تهران7
۷5۰۰4۰۰۰۱4۰۷افتتاح تصفیه خانه آب پنجم به ظرفیت ۷5۰۰  لیتر در ثانیهو ۳۰ درصد از محل منابع داخلی شركت آب و فاضلاب استان تهران(

۱۰۰۱۲۰۱4۰5تأمین ۱۰۰ لیتر در ثانیه آب شهرهای طرقبه و شاندیز با حفر چاه و اجرای مخازن و خط انتقالآبرسانی به شهرهای طرقبه شاندیزخراسان رضوی8

۱۰۰۰۱۰۰۰۱4۰6افتتاح تصفیه خانه آب آبادان به ظرفیت ۱۰۰۰ لیتر در ثانیهآبرسانی به آبادانخوزستان9

۱۰۰۸۰۰۱4۰5بهره برداری مرحله ای از طرح طریق احداث چاه در مسیر خط انتقال به ظرفیت ۱۰۰ لیتر در ثانیهآبرسانی به خاشسیستان و بلوچستان10

۷۰۰۱4۰5_اجرای ۱6 کیلومتر خط انتقال و مخزن مربوطهتأمین آب شیرازفارس11

۲۰۰5۰۱4۰4تصفیه خانه اضطراری آب یاسوجطرح تنش آبیکهگیلویه و بویر احمد12

۲5۰۸5۱4۰5  تصفیه خانه آب سنقرآبرسانی به سنقر از سد سلیمانشاهکرمانشاه13

اجرای خط انتقال از خمام به خشکبیجار به طول ۱۳ کیلومتر و از خشکبیجار از لشت نشا به طول ۹ آبرسانی به شهرهای رشت و انزلی و خمامگیلان14
۷۰۰۱4۰6_کیلومتر و از لشت نشا به کوچصفهان به طول ۱۱ کیلومتر

۱۸۰۰۳۰۰۰۱4۰۷احداث و تکمیل مدول دوم تصفیه خانه آب خرم آباد به ظرفیت ۱۸۰۰ لیتر در ثانیهآبرسانی به خرم آبادلرستان15

تكمیل خط اصلی آبرسانی به شهرهای بستك، جناح و كوهیج و روستاهای مسیر در هرمزگان16
حدفاصل آبشیرین كن تا بستك

 احداث ایستگاه پمپاژ و مخازن در مسیر آب شیرین کن چارک تا جناح و اجرای خط جناح به بستک 
6۰۰۱4۰6_به طول ۲6 کیلومتر 

۱۸۰۲5۰۱4۰4تصفیه خانه آب بشاگردآبرسانی به جاسك و بشاگرد از سد جگینهرمزگان17

1338516155



شهریور 10101404

ویژه نامه هفته دولت 
)گام سوم(

نقشه راه آینده در حوزه بهداشت و درمان

تکمیل پرونده الکترونیک سلامت با پوشش ملی

برنامه آینده

%95
راه اندازی سامانه نسخه 
الکترونیک در ٪۹5 مراکز

اقدام 1403
 ارتقای بهره وری

 و شفافیت
خدمات درمانی

اهمیت
خدمات دیجیتال

حوزه

۶۰۰
8۰۰

اجرای طرح عدالت در سلامت در مناطق 
محروم با بهره گیری از ۸۰۰ میلیارد تومان بودجه 

و تکمیل پروژه های نیمه تمام

 کاهش نابرابری جغرافیایی
در دسترسی به خدمات

خدمات درمانی

افزایش ضریب بهره مندی مناطق کم برخوردار 
با تجهیز 6۰۰ خانه بهداشت جدید

برنامه آینده

اقدام 1403

اهمیت

حوزه

9
7,3

 غربالگری سلامت زنان با پوشش
۷.۳ میلیون نفر

ارتقای سلامت عمومی و کاهش 
بیماری های مزمن

سلامت زنان

 پوشش ۹ میلیون زن 
در سال آینده با خدمات مکمل

برنامه آینده

اقدام 1403

اهمیت

حوزه

۶2
۶8۰۰

بهره برداری از 4۰ بیمارستان جدید با 6۸۰۰ 
تخت

توسعه ظرفیت درمانی کشور

زیرساخت بیمارستانی

 ساخت و تکمیل 6۲ بیمارستان دیگر
تا پایان ۱4۰4

برنامه آینده

اقدام 1403

اهمیت

حوزه

127

%7۰
 کاهش ارزبری دارو 

با تولید 70 ٪ داروهای ضروری در داخل

دارو و تجهیزات

حمایت از ۸5 شرکت تولیدکننده 
تجهیزات پزشکی؛ صدور مجوز تولید برای 
۱۲۷ قلم داروی جدید؛ کاهش وابستگی به 

واردات داروهای خاص

برنامه آینده

اقدام 1403

کاهش وابستگی و ارزآوری از صادرات دارویی
اهمیت

حوزه

 ادامه روند جذب
و همچنین آموزش نیروهای بومی

برنامه آینده

1۰,۰۰۰
جذب ۱۰ هزار نفر نیروی جدید در حوزه 
 درمان و افزایش ظرفیت جذب دانشجو

در رشته های علوم پزشکی

اقدام 1403

 تقویت زیرساخت منابع انسانی
به ویژه در مناطق کمتر برخوردار

اهمیت

نیروی انسانی
حوزه

7,2
 پوشش بیمه سلامت برای بیش از

۷.۲ میلیون نفر در سال گذشته

 هدف گذاری برای ارتقای پوشش
و یکپارچه سازی اطلاعات بیمه ای

برنامه آینده

اقدام 1403

 افزایش پوشش بیمه و کاهش پرداخت
از جیب مردم

اهمیت

پوشش بیمه سلامت
حوزه



شهریور 11111404

ویژه نامه هفته دولت 
)گام سوم(

نقشه راه آینده در حوزه صنایع و معادن

1,8
%28

 رشد 28 ٪ تولید خودرو
 به بیش از  ۱.4 میلیون دستگاه

تحریک رشد صنعتی و اشتغال مستقیم

خودرو

 هدف گذاری تولید ۱.۸ میلیون خودرو 
در ۱4۰4

برنامه آینده

اقدام 1403

اهمیت

حوزه

48
45

 رشد  صادرات غیرنفتی
)45 میلیارد دلار(

افزایش درآمد ارزی و تعادل تراز تجاری

تجارت خارجی

 هدف صادرات 48 میلیارد دلاری
در سال آتی

برنامه آینده

اقدام 1403

اهمیت

حوزه

75۰۰
49۰۰

راه اندازی 4۹۰۰ واحد صنعتی جدید

 تقویت تولید داخل 
و توسعه مناطق کمتر توسعه یافته

صنعت

 تکمیل ۷5۰۰ واحد راکد
و ایجاد ۲۰ شهرک صنعتی

برنامه آینده

اقدام 1403

اهمیت

حوزه

75۰۰
%7۰

 صدور هوشمند مجوز برای واحد صنفی
 و کاهش زمان صدور تا ۷۰ درصد

تسهیل محیط کسب وکار و کاهش فساد

اصناف

 دیجیتالی سازی کامل 
فرآیند صدور مجوزها

برنامه آینده

اقدام 1403

اهمیت

حوزه

1۰۰۰
85۰

صدور ۲5۰۰ پروانه بهره برداری معدنی 
جدید و احیای 850 معدن کوچک

 توسعه زنجیره ارزش مواد خام
و ایجاد اشتغال

معدن

نوسازی معادن کوچک مقیاس و افزایش 
صادرات مواد معدنی و احیای 1000 معدن دیگر

برنامه آینده

اقدام 1403

اهمیت

حوزه

%1۰۰
%9۰

 سامانه جامع تجارت
 با تکمیل  90 درصدی

افزایش بهره وری و رقابت پذیری

فناوری

 تکمیل 100 ٪
 تا پایان ۱4۰4

برنامه آینده

اقدام 1403

اهمیت

حوزه



شهریور 12121404

ویژه نامه هفته دولت 
)گام سوم(

نقشه راه آینده در حوزه مسائل دفاعی

 تولید تجهیزات پیشرفته نظامی
 در حوزه های موشکی، هوایی، 

دریایی و پدافندی.
توسعه صنایع نظامی بومی برای کاهش 

وابستگی و افزایش صادرات.

صنایع دفاعی

ارتقای سامانه های راداری، موشکی، 
 پهپادی و تولید شناورهای سنگین

و تجهیزات جنگال بومی

برنامه آینده

اقدام 1403

 تضمین بازدارندگی دفاعی 
و تقویت امنیت ملی

اهمیت

حوزه

۶5۰۰
تأمین 65۰۰ قلم نیاز فناورانه صنعت با 
تمرکز بر بومی سازی تجهیزات پیشرفته

حمایت از تولید

تعمیق زنجیره تأمین داخلی، بومی سازی 
کامل مواد اولیه و قطعات حساس

برنامه آینده

اقدام 1403

 کاهش وابستگی خارجی
و تحقق شعار  »ما می توانیم«

اهمیت

حوزه

 بومی سازی کامل فناوری های
دفاع محور نوین

برنامه آینده

 جنگال، هوش مصنوعی 
و نانو

اقدام 1403

 پیشرانی تحول فناورانه 
و تطابق با الزامات نبردهای آینده

اهمیت

فناوری پیشرفته
حوزه

نوسازی تجهیزات زمینی و ساخت 
کامیون های چندمنظوره جدید

پشتیبانی لجستیکی

 جایگزینی کامل ناوگان فرسوده
تا ۱4۰5

برنامه آینده

اقدام 1403

 ارتقا و نوسازی
 وسایل فرسوده

اهمیت

حوزه

توسعه دیپلماسی دفاعی و افزایش 
صادرات محصولات دانش بنیان و راهبردی 

با همکاری کشورهای همسو

برنامه آینده

 رشد صادرات محصولات دفاعی 
با ارزآوری بالا و گسترش بازارهای منطقه ای

اقدام 1403

 افزایش درآمد ارزی
و عمق بخشی به نفوذ ژئوپلیتیک 

اهمیت

صادرات دفاعی
حوزه

45۰۰
 ساخت و بازسازی 45۰۰ دستگاه خودرو

و تجهیزات سنگین نظامی

نوسازی ناوگان نظامی و مکانیزه سازی 
پشتیبانی میدانی در رسته های زمینی، 

هوایی و دریایی

برنامه آینده

اقدام 1403

افزایش بهره وری عملیاتی و آمادگی رزمی 
نیروهای مسلح

اهمیت

پشتیبانی لجستیکی
حوزه



شهریور 13131404

ویژه نامه هفته دولت 
)گام سوم(

%1۰۰
%55

 55 درصد از اعتبارات بودجه ای 
از طریق این حساب انجام شد

استقرار حساب واحد خزانه

افزایش به 100 ٪ برای همه دستگاه ها

برنامه آینده

عملکرد سال 1403

حوزه اقدام

42۰,۰۰۰
 انتشار 4۲۰ هزار میلیارد ریال اوراق

در سال ۱4۰۳

 افزایش کارایی بازار بدهی
با ابزارهای نوین

برنامه آینده

عملکرد سال 1403

اوراق مالی اسلامی

حوزه اقدام

35۰,۰۰۰
 ۳5۰ هزار میلیارد ریال از بودجه جاری

به ذی نفع نهایی پرداخت شد

پرداخت مستقیم به ذی نفع نهایی

 تعمیم به بودجه عمرانی 
و یارانه ها

برنامه آینده

عملکرد سال 1403

حوزه اقدام

1۰
 راه اندازی داشبورد مالی 

برای ۱۰ خزانه داری استانی

شفافیت و داشبورد مالی

 توسعه سراسری داشبوردها
و اتصال به سامانه های بودجه

برنامه آینده

عملکرد سال 1403

حوزه اقدام

22
 ۲۲ دستگاه اجرایی

به سامانه نظارت لحظه ای متصل شدند

نظام کنترل همزمان

 گسترش به شرکت های دولتی
و شهرداری ها

برنامه آینده

عملکرد سال 1403

حوزه اقدام

45
45 جلسه مشترک با سازمان برنامه، 

دیوان محاسبات و خزانه ها

تعامل با نهادهای نظارتی

 ایجاد دبیرخانه دائمی
هماهنگی بین نهادی

برنامه آینده

عملکرد سال 1403

حوزه اقدام

نقشه راه آینده در حوزه اقتصاد و خزانه داری



شهریور 14141404

ویژه نامه هفته دولت 
)گام سوم(

نقشه راه آینده در حوزه اداره کشور

 برگزاری انتخابات
با مشارکت 4۲ میلیونی

انتخابات

 اجرای فرآیندهای تمام الکترونیک
 در انتخابات بعدی

برنامه آینده

اقدام 1403

 تقویت اعتماد عمومی 
به فرآیندهای دموکراتیک

اهمیت

حوزه

42 273
 اجرای ۲73 پروژه محرومیت زدایی

در 4۲ شهرستان

محرومیت زدایی

 افزایش پوشش طرح های
 توسعه متوازن

برنامه آینده

اقدام 1403

 کاهش شکاف توسعه ای
مناطق محروم

اهمیت

حوزه

 افزایش جذب بانوان به بیش از ۱۲۰ نفر
 در سال آینده

برنامه آینده

 رشد 65 ٪  جذب بانوان 
در سطوح مدیریتی

اقدام 1403

 ارتقای عدالت جنسیتی
و بهره گیری از ظرفیت بانوان

اهمیت

نیروی انسانی
حوزه

واگذاری مأموریت های جدید به شوراهای 
شهر و روستا و ارتقای نقش آنها در 

تصمیم سازی محلی.
هوشمندسازی شهرداری ها و شفاف سازی 

منابع درآمدی آنها.

 توسعه شهرداری های دیجیتال 
در شهرهای بالای ۱۰۰ هزار نفر

برنامه آینده

اقدام 1403

 بهبود خدمات شهری 
و افزایش شفافیت

اهمیت

مدیریت شهری
حوزه

 توسعه زیرساخت های امنیت پایدار
در 4 استان شرقی

برنامه آینده

اجرای 5۰ پروژه امنیتی در استان های مرزی  به ویژه 
سیستان و بلوچستان، کرمان، خوزستان و هرمزگان.

اقدام 1403

 تقویت امنیت
مناطق پرریسک و مرزی

اهمیت

امنیت
حوزه

 آغاز بازنگری
در تقسیمات کشوری

 نهایی سازی طرح آمایش جدید
و تفکیک استانی

برنامه آینده

اقدام 1403

 توزیع بهینه جمعیت
و منابع ملی

اهمیت

آمایش سرزمینی
حوزه

12۰41۰۰,۰۰۰
%۶55۰



شهریور 15151404

ویژه نامه هفته دولت 
)گام سوم(

نقشه راه آینده در حوزه عدالت و دادگستری

2۰

597,۰۰۰
 رسیدگی به 5۹۷ هزار پرونده 

در سازمان تعزیرات

 کاهش زمان رسیدگی
به کمتر از ۲۰ روز

برنامه آینده

عملکرد سال 1403

نظارت بر بازار
حوزه اقدام

12۰۰
 تولید بیش از ۱۲۰۰ 

گزارش رسانه ای

 افزایش 50 ٪ پوشش رسانه ای 
پرونده های کلان

برنامه آینده

عملکرد سال 1403

اطلاع رسانی عمومی

حوزه اقدام

31
 ایجاد دفاتر

 در ۳۱ استان

تشکیل دفاتر استانی ارتباط مردمی

 راه اندازی سامانه ملی پیگیری
و پاسخگویی

برنامه آینده

عملکرد سال 1403

حوزه اقدام

۶3
 بررسی 6۳ هزار فقره 

پرونده قاچاق

پرونده های قاچاق کالا

 اولویت دهی به پرونده های شبکه ای
و سازمان یافته

برنامه آینده

عملکرد سال 1403

حوزه اقدام

25۰۰
 همکاری تعزیرات با وزارت صمت

در ۲5۰۰ مورد

حمایت از تولید ملی

 تمرکز بر تخلفات 
حوزه واردات غیرقانونی

برنامه آینده

عملکرد سال 1403

حوزه اقدام

۶
 امضای 6 تفاهم نامه

همکاری مشترک

تعامل با دستگاه های نظارتی و امنیتی

 توسعه همکاری فراگیر 
با گمرک و وزارت اطلاعات

برنامه آینده

عملکرد سال 1403

حوزه اقدام

%5۰



شهریور 16161404

ویژه نامه هفته دولت 
)گام سوم(

%3۰

33,۰۰۰
۳۳ هزار کانال پایش شده

 پوشش شبکه های جدید
 و افزایش 30 ٪ ظرفیت رصد

برنامه آینده

عملکرد سال 1403

رصد فضای مجازی
حوزه اقدام

44۰۰

8۰۰

44۰۰ رویداد فرهنگی در مناطق مختلف

 پوشش 100 ٪ شهرستان ها 
در قالب عدالت فرهنگی

برنامه آینده

عملکرد سال 1403

رویدادهای فرهنگی

حوزه اقدام

%37
برگزاری هفته های فرهنگی ایران در 5 کشور. 
افزایش ۳۷ ٪تعاملات بین المللی هنرمندان ایرانی

تقویت دیپلماسی فرهنگی

 توسعه بازار نشر و کتاب ایرانی
 در منطقه و آسیای میانه.

برنامه آینده

عملکرد سال 1403

حوزه اقدام

3۶44
 ۳644 مجوز 

صادر شده

مجوزهای رسانه ای

 ارتقای کیفیت
و تنظیم گری حرفه ای

برنامه آینده

عملکرد سال 1403

حوزه اقدام

44۶3
 446۳ عنوان
کتاب جدید

نشر کتاب

 تمرکز بر نشر خارجی 
و دیجیتال سازی انتشارات

برنامه آینده

عملکرد سال 1403

حوزه اقدام

5۰۰
5۰۰ میلیارد ریال تسهیلات پرداختی

تسهیلات مالی به فعالان فرهنگی

 افزایش به ۸۰۰ میلیارد ریال 
در سال آینده

برنامه آینده

عملکرد سال 1403

حوزه اقدام

%1۰۰

نقشه راه آینده در حوزه فرهنگ

پوشش سراسری و تکمیل دیجیتال سازی خدمات

برنامه آینده

۲۸ مجتمع و سامانه پنجره %7۰
واحد راه اندازی شده و  راه اندازی 

پنجره واحد خدمات فرهنگی و 
دیجیتالی شدن ٪۷۰ خدمات

عملکرد سال 1403
زیرساخت های 

دیجیتال فرهنگی

حوزه اقدام

  صاحب امتیاز: 
خبرگزاری جمهوری اسامی

  مدیر مسئول و رئیس هیأت مدیره:
صادق حسین جابری انصاری

 مدیر عامل:
 علی متقیان

 سردبیر : 
هادی خسروشاهین

 معاونین سردبیر:
 حسین مسلم، سیامک رحمانی، ابراهیم بهشتی 

 مهدی نوروزیان
 واحد تحلیل آمار مؤسسه فرهنگی مطبوعاتی ایران:

شهریار صادقی)دبیر(/ فائزه کریمی، محمد رضا 
بهران وند، علیرضا خانیان

 دبیر ویژه نامه:
سهیا نوری

 مدیر هنری: 
علیرضا میرزامصطفی

ح جلد:  طر
هادی حیدری

 دبیر فنی:
 پرویز آزموده

 صفحه آرایی: 
محسن ذاکری  و محمد عباسپور  

 ویراستار: 
داریوش کمالی پور  آزاد

 نشانی: تهران، خیابان خرمشهر، شماره ۲0۸ 
 صندوق پستی 1۵۸۷۵-۵۵۳۸

 تلفن:۸۸۷61۷۲0
 نمابر : ۸۸۷61۲۵۴

 لیتوگرافی، چاپ و صحافی:
مؤسسه فرهنگی مطبوعاتی ایران



شهریور ‌‌1404اطلاع‌رسانی

تدکو؛ پیشگام در صنعت انرژی کشور
در دنیای امروز، انرژی نه تنها ستون فقرات توسعه 
صنعتی و اقتصادی است، بلکه شاخصی حیاتی 
برای امنیت ملی، رفاه اجتماعی و پیشرفت فن آوری 
محسوب می شود. کشورهایی که بتوانند منابع انرژی 
خود را به صورت پایدار و کارآمد مدیریت کنند، قادر 
خواهند بود به رشد صنعتی، ایجاد اشتغال و تقویت 
زیرساخت های حیاتی دست یابند. هلدینگ مدیریت 
توسعه انرژی تأمین )تدکو( یکی از مهمترین بازیگران 
صنعت انرژی کشور است که با تمرکز بر پروژه های 
کلان و زیرساختی، توانسته جایگاهی ویژه در این 
عرصه پیدا کند. از نیروگاه های سیکل ترکیبی گرفته 
تا پروژه های آب شیرین کن و مشارکت در کارخانه های 
سیمان، تدکو نشان داده است که نه تنها توانایی 
مدیریت منابع حیاتی را دارد، بلکه می تواند در شرایط 
بحرانی نیز با آمادگی کامل عمل کند. این هلدینگ با 
بهره گیری از فن آوری های نوین، تیم های متخصص و 
برنامه ریزی بلندمدت، نقش کلیدی در تأمین برق، 
آب و زیرساخت های صنعتی ایفا می کند. گزارش 
حاضر، نگاهی جامع به فعالیت های کلیدی تدکو، 
دستاوردهای آن و عملکردش در بحران ها دارد و 
همچنین تأثیر این هلدینگ بر توسعه پایدار و امنیت 

انرژی کشور را بررسی می کند.

تدکو در جنگ تحمیلی با رژیم صهیونیستی
طی ۱۲ روز جنگ اخیر با صهیونیست ها، شبکه 
انرژی کشور با فشار شدید و تهدید قطع برق مواجه 
شد. در چنین شرایط بحرانی، هلدینگ تدکو با 
بسیج نیروهای عملیاتی و مهندسی خود، توانست 
بخش های حیاتی شبکه انرژی را فعال و پایدار نگه 
دارد. تیم های تعمیر و نگهداری اضطراری به صورت 
شبانه روزی کار کردند و نقاط آسیب پذیر را شناسایی 
و تقویت کردند. مدیران هلدینگ تأکید می کنند که 

طی ۱۲ روز 
جنگ اخیر با 

صهیونیست ها، 
شبکه انرژی 

کشور با فشار 
شدید و تهدید 

قطع برق 
مواجه شد. 

در چنین 
شرایط بحرانی، 

هلدینگ 
تدکو با بسیج 

نیروهای 
عملیاتی و 

مهندسی 
خود، توانست 

بخش های 
حیاتی شبکه 

انرژی را فعال و 
پایدار نگه دارد. 

تیم های تعمیر 
و نگهداری 

اضطراری 
به صورت 

شبانه روزی کار 
کردند و نقاط 
آسیب پذیر را 

شناسایی و 
تقویت کردند

آمادگی مقابله با بحران های ملی، نتیجه سال ها برنامه ریزی 
و سرمایه گذاری در تجهیزات مدرن و نیروهای متخصص است. 
به گفته کارشناسان، عملکرد تدکو در این روزها توانست از 
قطعی گسترده برق جلوگیری کند و بخش های صنعتی و 
خانگی را بدون وقفه تأمین انرژی کند، امری که امنیت 
ملی و اعتماد عمومی را نیز تضمین کرد. این تجربه همچنین 
نشان داد که توان مدیریت بحران در هلدینگ، ترکیبی 
از تخصص فنی، هماهنگی میان بخش ها و تعهد کارکنان 
 است که می تواند در شرایط دشوار، شبکه انرژی کشور را 

پایدار نگه دارد.

نیروگاه های سیکل ترکیبی
یکی از ستون های اصلی فعالیت های تدکو، نیروگاه های سیکل 
ترکیبی هستند. این نیروگاه ها با استفاده هم زمان از توربین های 
گازی و بخار، بیشترین بازده انرژی را فراهم می کنند و مصرف 
سوخت را بهینه می سازند. ظرفیت بالای تولید این نیروگاه ها، 
امکان تأمین برق پایدار برای بخش های صنعتی و خانگی را فراهم 

کرده و نقش مهمی در پایداری شبکه برق کشور ایفا می کند.
بهره برداری از نیروگاه های سیکل ترکیبی، علاوه بر افزایش 
تولید برق، با کاهش آلاینده های محیط زیستی، به توسعه 
پایدار و حفظ منابع طبیعی کمک می کند. نیروگاه های سیکل 
ترکیبی نشان دهنده تعهد تدکو به بهره وری و مسؤولیت پذیری 
زیست محیطی است. این پروژه ها نه تنها نیاز فعلی کشور را 
تأمین می کنند، بلکه ظرفیت توسعه آینده را نیز تضمین می کنند.

آب شیرین کن کرگان
طرح آب شیرین کن کرگان یکی از پروژه های برجسته تدکو 
است که با هدف تأمین آب آشامیدنی و صنعتی در منطقه 
اجرا شده است. این پروژه با استفاده از فن آوری مدرن اسمز 
معکوس، قادر است حجم قابل توجهی از آب شور را به آب 
شیرین با کیفیت مطلوب تبدیل کند. کارشناسان معتقدند 
این پروژه علاوه بر پاسخگویی به نیازهای مردم، ظرفیت 

صنایع منطقه را نیز تقویت کرده و نقشی حیاتی در توسعه 
اقتصادی استان ایفا می کند. تدکو با مدیریت هوشمند منابع 
و بهره گیری از تجهیزات پیشرفته، توانسته این پروژه را به یکی 

از نمونه های موفق فن آوری های نوین تبدیل کند. 
این طرح همچنین به تقویت زیرساخت های اجتماعی و 
بهبود کیفیت زندگی در منطقه کمک کرده و نشان می دهد 
که هلدینگ می تواند به صورت هم زمان به اهداف صنعتی و 

اجتماعی پاسخ دهد.

سایر فعالیت ها و دستاوردها
تدکو در حوزه های دیگری همچون نگهداری و تعمیرات 
تجهیزات حیاتی، توسعه فن آوری های نوین انرژی و همکاری با 
شرکت های داخلی و بین المللی نیز فعال است. توان مدیریتی 
هلدینگ در هماهنگی میان بخش های مختلف انرژی و اجرای 
پروژه های پیچیده، آن را به یکی از بازیگران کلیدی صنعت انرژی 

کشور تبدیل کرده است.
علاوه بر پروژه های بزرگ، تدکو با اجرای طرح های کوچک تر 
اما اثرگذار، به توسعه زیرساخت های انرژی و تقویت اقتصاد 
ملی کمک کرده است. این پروژه ها نشان می دهند که تدکو نه 
تنها در بخش های کلان بلکه در فعالیت های خرد و میدانی نیز 
توانایی اثرگذاری دارد و در مسیر توسعه پایدار حرکت می کند.
عملکرد تدکو در سال های اخیر و به ویژه در شرایط بحرانی، 
نشان دهنده نقش محوری هلدینگ در توسعه پایدار انرژی 
کشور است. با تکیه بر نیروهای متخصص، فن آوری های نوین 
و مدیریت هوشمند، تدکو نه تنها به تأمین نیازهای فعلی کشور 
پاسخ داده، بلکه مسیر توسعه بلندمدت انرژی و زیرساخت های 
حیاتی را هموار کرده است. این هلدینگ نمونه ای از سازمان 
پیشرو است که توانایی ترکیب مأموریت ملی و توسعه 
صنعتی را با موفقیت در یک مسیر استراتژیک پیاده سازی 
کرده است. هلدینگ مدیریت توسعه انرژی تأمین، به عنوان 
یکی از ستون های اصلی امنیت و توسعه انرژی کشور، نقشی 

تعیین کننده در آینده انرژی ایران خواهد داشت.
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 بهره برداری پروژه های حیاتی
در جنگ ۱۲ روزه

 تدکو
در 

بحبوحه 
جنگ

و به دلیل نیاز به تأمین زیرساخت های حیاتی در آن منطقه به 
خصوص بحث آب و اثرگذاری سیاسی - اجتماعی آنجا، شستا 
نسبت به سرمایه گذاری در این حوزه اقدام کرده است. شروع 
پروژه به سال ۹۵ برمی گردد اما در این سال ها به دلایلی مانند 
تغییرات مدیریتی، تغییرات طرح و مسائل مالی، پروژه به طور 
کامل محقق نشد و تا اوایل سال ۱۴۰۳ پیشرفت پروژه نزدیک به 
۵۰درصد بود. پس از راه اندازی آزمایشی نیاز به برخی اصلاحات 
در خطوط برق و آب استان هرمزگان وجود داشت. در نهایت در 
تاریخ ۲۸ خرداد ۱۴۰۴ و در میانه جنگ تحمیلی ۱۲روزه، پروژه با 
موفقیت به بهره برداری رسید و آب را به دست مردم منطقه کرگان 
و کهنه شهر میناب رساند. مرحله اول این پروژه به ظرفیت ۲۵ 
هزار متر مکعب است که تقریباً آب آشامیدنی ۱۵ تا ۲۰ هزار نفر 
را تأمین می کند و فاز دوم این پروژه هم آماده بهره برداری است 
که نیاز به برخی هماهنگی ها با آبفای استان دارد. با ورود این 
فاز تقریباً آب آشامیدنی ۳۰ هزار نفر در منطقه تأمین خواهد شد. 
تدکو در همین راستا پروژه های بزرگ ملی با سرمایه گذاری های 
سنگین همچون انتقال آب برای صنایع بالادستی استان اصفهان 
از دریای عمان براساس نیازسنجی نسبت به اجرای پروژه های آب 

را نیز برای خود تعریف کرده است. 

احیای نیروگاه گرمسار در استان سمنان
احیای نیروگاه گرمسار در استان سمنان اقدام دیگر تدکو در ایام 
جنگ بود. علیرضا کفشکنان، مدیرعامل شرکت افق تأمین 
انرژی پارس، اورهال این نیروگاه را در شرایطی بی سابقه توصیف 
کرد و گفت: با برنامه ریزی صورت گرفته موفق شدیم اورهال 
مولد ۲ مگاوات نیروگاه گرمسار را که با تأخیر چند ماهه مواجه 
شده بود، در دوره جدید مدیریت شرکت و در ایام بحرانی جنگ 
تحمیلی به سامان کنیم. وی افزود: اعتبار مورد نیاز طرح توسط 
هلدینگ انرژی شستا تأمین شد که با مدل جدید درآمدی و 
امکان بهره مندی از ظرفیت بورس انرژی در مدت زمان کمتر 
از ۷ ماه بازپرداخت خواهد شد. مدت زمان تأمین تجهیزات و 

انجام تعمیرات اساسی، با وجود حادثه انفجار بندر شهید رجایی 
و مشکلات حمل و نقل ناشی از اعتراض کامیونداران و سپس آغاز 
جنگ تحمیلی رژیم صهیونیستی، یک ماه زودتر از روال معمول 
محقق شد و نیروگاه با همت مضاعف و روحیه جهادی هم زمان 
با ایستادگی ملت سلحشور و رزمندگان دلاور ایران زمین به مدار 

تولید بازگشت و برق آن با شبکه سنکرون گردید.
 

وگاه  نیر گازسوزشدن  و  برق  تولید  مگاواتی   ۳۰ افزایش 
س ر خلیج فا

تدکو در عین حال توانست در همین ایام، تولید برق نیروگاه 
خلیج فارس خود را ۳۰ مگاوات افزایش دهد. مسعود دیرباز، 
مدیرعامل شرکت تولید نیروی برق خلیج فارس، از گازسوز شدن 
کامل این نیروگاه در بحبوحه جنگ خبر داد و گفت: با حذف 
گازوئیل، هم استهلاک کاهش یافت و هم ۳۰ مگاوات به ظرفیت 
تولید افزوده شد. این دستاوردی تاریخی برای پایداری شبکه بود.

وی افزود: در سنوات گذشته شرکت تولید نیروی برق خلیج فارس 
دارای ۶ نیروگاه بود. سوخت اصلی نیروگاه ها گاز طبیعی است اما 
نیاز بود که برای سوخت جایگزین از گازوئیل هم استفاده شود 
و در شرایطی که گاز طبیعی و اصلی به نیروگاه ارسال نمی شد، 
لازم بود که از گازوئیل استفاده شود. نکته مهم آن است که 
نیروگاه وقتی با گاز کار می کند می تواند تمام ظرفیت خود را 
به کار بگیرد اما وقتی گازوئیل در مدار قرار می گیرد، هر واحد 
میزان تولید برق کمتری خواهد داشت.  مدیرعامل شرکت 
تولید نیروی برق خلیج فارس خاطرنشان کرد: ما در شرکت 
تولید برق خلیج فارس توانستیم با پیگیری های مستمر و به 
ویژه در پیگیری از نهادهای حاکمیتی برای نخستین بار نیروگاه 
خلیج فارس را کاملاً گازسوز کنیم و سوخت مورد نیاز را از شبکه 
گاز سراسری دریافت کنیم. جالب است بدانید که این مهم در 
خ داد. توانستیم هم زمان با راه اندازی  زمان جنگ ۱۲ روزه اخیر ر
واحد ۳ و ۴، همه واحدهای نیروگاه خلیج فارس را گازسوز کنیم 

و در مجموع ۳۰ مگاوات تولید برق را افزایش دهیم.

جنگ ۱۲ روزه هرچه قدر سخت و تلخ بود 
اما نشان داد که ایرانیان برای دفاع از خاک 
و سرزمین خود چگونه با یکدیگر همدل 
می شوند و پای ایران می ایستند. در آن ایام 
دیدیم که هر کس به سهم خود سعی می کرد 
باری از دوش دیگری بردارد که همه اینها باعث 
شد وحدت و انسجامی مثال زدنی در سراسر 
کشور به وجود آید.  در این بین برخلاف 
تصورات دشمنان عرصه اقتصادی نیز خاموش 
نشد و مشخصا هلدینگ توسعه مدیریت انرژی 
تأمین )تدکو( وابسته به شرکت سرمایه گذاری 
تأمین اجتماعی )شستا( در روزهای سخت 
جنگ سعی کرد که نه تنها پروژه های خود 
را تعطیل نکند بلکه دقیقاً سر موعد خود به 
انجام رساند. یکی از آن پروژه ها احداث فاز 

اول نیروگاه خورشیدی طوس بود.

احداث فاز اول نیروگاه خورشیدی طوس
کلنگ زنی فاز اول نیروگاه خورشیدی طوس و 
افتتاح مرکز پایش هوشمند نیروگاه حرارتی 
طوس دو پروژه استراتژیک در مجموعه نیروگاه 

طوس بود که انجام شد.
یرعامل  مد  ، لحی جاوید صا بهمن  دکتر 
هلدینگ توسعه مدیریت انرژی تأمین )تدکو( 
با کلنگ زنی این نیروگاه، استراتژی توسعه 
انرژی های تجدیدپذیر شستا را عملیاتی کرد. 
این پروژه ظرفیت شبکه پاک انرژی کشور 
را افزایش داده و اولویت راهبردی هلدینگ 
انرژی شستا را محقق می کند. هم زمان، 
مرکز پایش هوشمند نیروگاه حرارتی طوس نیز 
افتتاح شد که با فن آوری های روز، بهینه سازی 
فرآیندها، کاهش هزینه ها و افزایش بهره وری را 
ممکن می سازد. تدکو با احداث و افتتاح ۲ 
پروژه توانست گامی بلند در مسیر توسعه 
انرژی های تجدیدپذیر بردارد؛ موضوعی که 
جزو اولویت های راهبردی شستا نیز هست. 
کارشناسان حوزه انرژی معتقدند احداث فاز 
اول نیروگاه خورشیدی طوس ظرفیت قابل 
توجهی به شبکه پاک انرژی کشور اضافه 
خواهد کرد. هم زمان، مرکز هوشمند پایش 
عملیات نیروگاه حرارتی طوس با هدف 
ارتقای ایمنی، کنترل لحظه ای و بهینه سازی 
فرآیندها هم به صورت رسمی افتتاح شد. 
قابل ذکر است که این سامانه با بهره گیری 
مدیریت  در  تحولی  روز،  فن آوری های  از 

نیروگاه ایجاد می کند.

پروژه آب شیرین کن بندر کرگان شهرستان 
میناب هرمزگان

دیگر پروژه ای که آن ایام توسط شرکت تأمین 
آب هرمز از زیرمجموعه های تدکو، در میانه 
جنگ تحمیلی ۱۲ روزه به سرانجام رسید، 
پروژه آب شیرین کن بندر کرگان در شهرستان 
میناب استان هرمزگان بود؛ پروژه ای که نزدیک 
به یک دهه متوقف شده بود. این پروژه در 
منطقه سنی نشین و متراکم قرار گرفته است 

تدکو با احداث 
و افتتاح 

۲ پروژه توانست 
گامی بلند در 
مسیر توسعه 

انرژی های 
تجدیدپذیر 

بردارد؛ 
موضوعی 

که جزو 
اولویت های 

راهبردی شستا 
نیز هست. 

کارشناسان 
حوزه انرژی 

معتقدند 
احداث فاز 

اول نیروگاه 
خورشیدی 

طوس ظرفیت 
قابل توجهی 
به شبکه پاک 

انرژی کشور 
اضافه 

خواهد کرد
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بازخوانی کارنامه عملکرد شرکت ملی نفت ایران در دولت وفاق ملی
ثبت رکوردهای تاریخی صنعت نفت در دولت چهاردهم

کشورمان ایران، با دارا بودن بیش از ۱۲00 میلیارد بشکه معادل نفت خام ذخایر هیدروکربوری، جایگاه ممتازی در 
میان کشورهای دارنده سوخت های فسیلی و به تبع آن نقش مؤثری نیز در ترسیم آینده انرژی جهان ایفا می کند. از 
همین روی لازم است تا با افزایش صیانتی تولید نفت و گاز، ضمن حفظ این جایگاه، زمینه لازم برای ارتقای صنعت 
ملی  شرکت  میان،  این  شود.در  فراهم  هیدروکربوری  منابع  پیرامون  مبادلات  در  زنی  چانه  قدرت  افزایش  و  نفت 
نفت ایران به عنوان عهده دار تمامی فعالیت های بالادستی صنعت نفت همواره سعی داشته است تا با به کارگیری 
شیوه های نوین فن آوری صنایع نفت و گاز، میزان استحصال نفت خام و گاز را به نحو مؤثری افزایش دهد.در سال 
۱403 و با روی کار آمدن دولت چهاردهم و تمرکز مدیریت صنعت نفت بر تعمیق اولویت های ساختاری شرکت ملی 
نفت ایران، برنامه ریزی هدفمندی برای برداشت حداکثری از منابع نفت و گاز، همپای صادرات انجام شد؛ تا ضمن 

ایجاد بهره وری و رونق اقتصادی، تحقق چشم انداز برنامه های جامع توسعه در کشور را تضمین کند. 

طی  تحریم ها  حلقه  شدن  تنگ تر  میان،  این  در 
که  هدف  بازارهای  کردن  محدود  و  گذشته  یک سال 
نفت  ملی  شرکت  مدیرعامل  و  نفت  وزیر  تحریم  با 
به  مربوط  محدودیت های  دیگر  و  آمریکا  توسط  ایران 
صاحب  شرکت های  فن آوری  و  خدمات  از  استفاده 
مسیر  است،  بوده  همراه  نفت  صنعت  حوزه  در  فن 
توسعه و تحقق اهداف دولت چهاردهم را با مخاطرات 
مرور  وجود  این  با  کرد؛  مواجه  زیادی  دشواری های  و 
تنگناهای  این  در  ایران  نفت  ملی  شرکت  عملکرد 
از این واقعیت دارد که صنعت نفت  تحمیلی، حکایت 
با بهره مندی از پشتوانه نیروی انسانی خلاق و تجارب 
بزنگاه های  از  تا  است  توانسته  دیگر  بار  خود،  ارزنده 
حساس تاریخ به سلامت عبور کند.تداوم فروش نفت 
مربوط  قراردادهای  عقد  و  جهانی  بازارهای  در  ایران 
از  )که  جنوبی  پارس  مشترک  میدان  فشارافزایی  به 
نفت  صنعت  پیچیده  فن آوری  با  حیاتی  طرح های  نوع 
ها،  تحریم  بحبوحه  در  می رود(  شمار  به  کشورمان 
نشان از اقتدار و پایندگی صنعت نفت کشورمان دارد.

خام،  نفت  تولید  توجه  قابل  افزایش  حال،  عین  در 
مترمکعب  میلیون   1106 روزانه  تولید  رکوردهای  ثبت 
پارس  در  غنی  گاز  مترمکعب  میلیون   ۷14 و  خام  گاز 
جنوبی، راه اندازی ایستگاه تقویت فشار چشمه خوش 
)با  اهواز  متمرکز  نمکزدایی  واحد  دوم  فاز  افتتاح  و 
دیگر  از  روز(،  در  نفت  بشکه  هزار   110 تولید  ظرفیت 
اقتصادی  تحولات  با  همگام  که  است  دستاوردهایی 
به  چهاردهم  دولت  کار  به  آغاز  چندماه  طی  و  جهانی 
رسمی  آغاز  میان،  این  است.در  رسیده  ظهور  منصه 
ح توسعه سه میدان نفتی سومار، سامان و دلاوران  طر
)با هدف افزایش 10 هزار بشکه ای تولید روزانه نفت و 
سبک(  خام  )نفت  کرمانشاه  پالایشگاه  خوراک  تأمین 
در  بلال  گازی  میدان  توسعه  ح  طر جکت  بارگیری  و 
گوگردزدایی  واحد  راه اندازی  قطر،  با  مشترک  میدان 
جنوبی،  پارس  مشترک  میدان   14 فاز  پالایشگاه 
ذخیره سازی  ظرفیت  بشکه ای  میلیون   ۲ افزایش 
ح و پروژه در استان های  نفت خام و تکمیل 14۷4 طر
38.6 هزار  از  بیش  ارزش  به  یافته  توسعه  کمتر 
انجام شده  اقدام های  از جمله مهترین  ریال،  میلیارد 
که  است  چهاردهم  دولت  در  ایران  نفت  ملی  شرکت 
می کند. دلالت  کشورمان  نفت  صنعت  توانمندی  بر 

به  داشت  خواهیم  نگاهی  رو،  پیش  گزارش  در 
مهمترین دستاوردهای شرکت ملی نفت ایران، از آغاز 
موجز،  به صورت  و  امروز  به  تا  چهاردهم  دولت  کار  به 
مرور  هم  با  را  دستاوردها  مهمترین  از  بخش هایی 

خواهیم کرد:

رکوردزنی در تولید نفت و شکستن رکورد تولید گاز
شرکت ملی نفت ایران، به عنوان تنها تولیدکننده نفت 
و گاز در کشور، مسؤولیت خطیری در حوزه تولید این 
دو هیدروکربور ارزشمند و ارسال آن به مبادی پالایشی 

دارد.
رابطه  این  در   1403 سال  در  که  شاخصی  اقدام های  از 
روی داده است، می توان به افزایش قابل توجه ظرفیت 
مناطق  در  آن  بیشتر  که  کرد  اشاره  نفت  روزانه  تولید 
نفت خیز جنوب، غرب کارون و در شرکت بهره برداری 
نفت و گاز اروندان محقق شده است؛ اگرچه بخشی از 
ح ها و به مدار  این افزایش تولید نیز محصول انجام طر
آوردن چاه های جدید و انجام طرح های نمک زدایی در 

شرکت نفت مناطق مرکزی ایران است.
به  جاری  سال  شهریورماه  ابتدای  در  خام  نفت  تولید 

رسیده  اخیر  سال  نیم  و  هفت  در  خود  سطح  بالاترین 
که این موفقیت حاصل تلاش شبانه روزی متخصصان 
دولت  اهداف  تحقق  مسیر  در  نفت  صنعت  کارکنان  و 

چهاردهم و تقویت اقتصاد ملی است.
افزایش تولید نفت از میدان های سپهر و جفیر، رامشیر 
و رگ سفید، به همراه افزایش تولید شرکت های نفت و 
گاز آغاجاری، کارون، گچساران و اروندان، از نمونه های 
موفقی است که در یک سال گذشته به انجام رسیده و 
عملیاتی شدن آن به افزایش تولید نفت ایران منتهی 

شده است.
مجموعه  در  شده  انجام  راهبردی  اقدام های  ادامه  در 
به  شروع  کوتاه  مدت  در  که  ایران  نفت  ملی  شرکت 
می توان  است،  نشسته  ثمر  به  چهاردهم  دولت  کار 
 )140۲ سال  با  مقایسه  )در  گاز  توجه  قابل  افزایش  از 
با توجه به ناترازی گازی در فصل زمستان،  یاد کرد که 
می آید. شمار  به  تقدیر  شایسته  و  توجه  قابل  اقدامی 

تأمین  روزافزون  نیاز  درک  با  ایران،  نفت  ملی  شرکت 
تأمین  برای  برنامه ریزی  سال،  دوم  نیمه  در  گاز 
هدف  با  استراتژیک  ذخایر  افزایش  و  زمستانی  گاز 
در  را  سال  سرد  فصول  در  انرژی  بحران  از  جلوگیری 
اولویت کاری خود قرار داد و موفق شد تا قبل از ورود به 
بحران هوای سرد، روزانه به میزان بیش از 30 میلیون 
تولید  به  کشور(  استان   ۲ مصرف  )معادل  مترمکعب 
تولید  افزایش  این  عمده  که  کند  اضافه  کشورمان  گاز 
تولید  مدار  به  جدید  چاه های  برخی  کردن  اضافه  با 

حاصل شده است.
دوم  ماه   6 در  متوسط  به طور  که  است  حالی  در  این 
)معادل  روز  در  مترمکعب  میلیون   36 گذشته،  سال 
افزایش  گاز  تولید  جنوبی(  پارس  فاز  نیم  و  یک 
مقدار  تنهایی  به  نیز  پارسال  بهمن  در  و  است  یافته 
میلیون   8۷0 به  گاز  سراسری  شبکه  به  تحویلی  گاز 
تاریخ  در  که  عددی  است؛  رسیده  روز  در  مترمکعب 

صنعت نفت بی سابقه است.
غنی  گاز  مترمکعب  میلیون   ۷16 تولید  میان،  این  در 
گاز  روزانه  تولید  رکورد  بالاترین  که  جنوبی  پارس  در 
شمار  به  مشترک  میدان  این  فراساحلی  تأسیسات  از 
هدف  با  که  است  اقدام هایی  مهمترین  از  می آید، 
انجام  جنوبی  پارس  حوزه  در  کشور  گاز  تولید  افزایش 
مرکزی  مناطق  نفت  شرکت  نقش  است.اگرچه  شده 
این  نیز در  گاز در خشکی  تولید  ایران، به عنوان قطب 
زمینه بسیار پررنگ بوده است به طوری که این شرکت 
مکعب  متر  میلیون   ۲48 تولید  رکورد  است  توانسته 

تولید گاز در زمستان پارسال را به نام خود ثبت کند.

فشارافزایی  دلاری  میلیارد   17 قراردادهای  امضای 
پارس جنوبی و نگهداشت تولید گاز

یکی از مهمترین طرح هایی که در راستای بهره برداری 
ناترازی  رفع  و  جنوبی  پارس  گازی  میدان  از  حداکثری 
قراردادهای  امضای  گرفت،  صورت  کشور  گازی 
ماه  اسفند  که  است  فشارافزایی  دلاری  میلیارد   1۷
بخش های  در  متعدد  بررسی های  از  پس  پارسال 
با  مراسمی  در  ایران،  نفت  ملی  شرکت  مختلف 
بزرگ  ح  طر این  شد.  انجام  رئیس جمهوری  حضور 
طراز  پیمانکاران  با  جداگانه  قرارداد   ۷ براساس  ملی 
داشتند،  را  جنوبی  پارس  در  اجرایی  سابقه  که  اولی 
درآمدزایی  که  می شود  پیش بینی  و  شد  خواهد  اجرا 
برای  را   1430 سال  پایان  تا  دلار  میلیارد   ۷80 معادل 
محل  از  عمدتاً  که  باشد  داشته  به همراه  کشورمان 
ح  طر این  جانبی  محصولات  سایر  و  میعانات  تولید 

از  بیش  که  است  حالی  در  بود.این  خواهد  ملی  بزرگ 
ح از داخل کشور تأمین  ۷0 درصد از ملزومات این طر
اجرایی  عملیات  اوج  در  می شود  پیش بینی  و  شده 
 50 و  مستقیم  به صورت  نفر  هزار   1۷ حدود  ح،  طر
کار  به  مشغول  آن  در  غیرمستقیم  به صورت  نفر  هزار 
که  است  حدی  به  تاریخی  رویداد  این  شوند.اهمیت 
بر  تأکید  ضمن  قرارداد  این  مراسم  در  رئیس جمهوری 
داشت:  اظهار  کشور  گاز  پایدار  تأمین  در  آن  اهمیت 
تلاش  مرهون  را  زمستانی  گاز  قطع  از  »جلوگیری 

کارکنان صنعت نفت هستیم.«

فرمان  با  اهواز  متمرکز  نمک زدایی  واحد  افتتاح 
رئیس جمهوری

اخیر  سفر  جریان  در  که  مهمی  اتفاقات  از  یکی 
خوزستان  استان  به  همراه  هیأت  و  رئیس جمهوری 
نمک زدایی  ح  طر دوم  فاز  افتتاح  بودیم،  آن  شاهد 
روز  در  بشکه  هزار   110 ظرفیت  با  که  بود  متمرکز  اهواز 
شد  فراهم  امکان  این  ترتیب  این   به  و  شد  راه اندازی 
دلیل  به   این  از  پیش  که  نفتی  چاه های  از  تعدادی  تا 
نداشتند،  را  نفت  تولید  امکان  اضافی،  نمک  تولید 
مورد  در  جالب  گیرند.نکته  قرار  تولید  مدار  در  دوباره 
تحریم ها،  وجود  با  که  است  آن  نفتی  دستاورد  این 
85 درصد تجهیزات مورد استفاده در واحد نمک زدایی 
ایرانی  سازندگان  و  صنعتگران  سوی  از  اهواز  متمرکز 
ساخته شده است که از توان بالای متخصصان ایرانی 

حکایت دارد.
به  خام  نفت  روزانه  تولید  ح،  طر این  افتتاح  درآغاز 
بیشتر  تدریج  به  و  یافته  افزایش  بشکه  هزار   15 میزان 

خواهد شد.

غرب  میادین  در  توسعه ای  اولویت های  تحقق 
کشور

تولید  افزایش  حوزه  در  که  مهمی  طرح های  دیگر  از 
شده  محقق  کشور  نفتی  میادین  توسعه  تحقق  و  نفت 
میدان  سه  توسعه  ح  طر رسمی  آغاز  به  می توان  است، 
نفتی سومار، سامان و دلاوران )در مناطق کمتر توسعه 
ماه  بهمن  اوایل  در  که  کرد  اشاره  کشور(  غرب  یافته 

پارسال اجرایی شد.
میلیون  بر410  بالغ  میدان  سه  این  درجای  نفت  حجم 
که  می شود  پیش بینی  و  می شود  زده  تخمین  بشکه 
 1.6 سودآوری  ماه،   55 طی  میادین  این  توسعه  روند  با 
محقق  کشورمان  برای  سال(   ۲0 )طی  دلاری  میلیارد 
شود.  اما میدان آزادگان از دیگر پروژه های کلیدی این 
منطقه است که با همت پیمانکاران داخلی به افزایش 
دوم  فاز  از  بهره برداری  با  بزودی  است؛  رسیده  تولید 
روز  در  بشکه  هزار   550 به  میدان  این  تولید  آزادگان، 

خواهد رسید. 

افزایش تولید نفت و الزامات اجرای آن
توسعه میادین نفتی، در کنار تولید صیانتی، دو مؤلفه 
می شود؛  شامل  را  کشور  اقتصادی  بالندگی  اصلی 
به طوری که به گواهی آمار چنانچه سرمایه های داخلی 
به سمت صنعت نفت هدایت شوند، سایر بخش های 
درصدی   8 رشد  تحقق  و  می شوند  فعال  نیز  اقتصادی 
پیش بینی شده در برنامه هفتم توسعه دور از دسترس 

نخواهد بود.
برنامه های  تحقق  با  و  چشم انداز  همین  مبنای  بر 
توسعه  و  تولید  افزایش  چارچوب  در  شده  تدوین 
ایران توانسته  میادین نفتی و گازی، شرکت ملی نفت 

)در  را  گذشته  سال  در  نفت  تولید  میانگین  تا  است 
مقایسه با سال 140۲( به میزان روزانه ۲4۷ هزار بشکه 
منابع  تولید  حوزه  در  خود  تعهدات  به  و  داده  ارتقا 

ارزشمند هیدروکربوری جامه عمل بپوشاند.
تأمین  بر  تاثیرگذاری  بر  علاوه  تولید،  افزایش  این 
چشم گیر  افزایش  نفتی،  پالایشگاه های  خوراک  پایدار 
صادرات نفت خام و به تبع آن افزایش درآمدهای ارزی 

کشور را نیز به همراه داشته است.
نیز،  امسال  برای  شرکت  این  که  است  حالی  در  این 
را  روز  در  بشکه  هزار   ۲50 سقف  تا  تولید  افزایش 
هدف گذاری کرده است که یکی از الزامات تحقق آن، 
خشکی  دکل های  جمله  از  تخصصی  تجهیزات  تأمین 
در  تا  است  شده  مقرر  راستا،  این  در  است.  دریایی  و 
پیش پرداخت  با  ساله   5 بلندمدت  قراردادهای  قالب 
شود. کشور  وارد  موردنیاز  حفاری  دکل های  مناسب، 

واحدهای  فرآورشی  خدمات  تضمینی  خرید  ح  طر
سریع الاحداث نیز که با هدف استمرار و افزایش تولید 
گام  است،  شده  مصوب  خام  نفت  بشکه  هزار   6۷0
دیگری درخصوص افزایش تعاملات و حمایت از بخش 
خصوصی در طرح های مربوط به افزایش و نگهداشت 
تولید نفت خام به شمار می رود. آن طور که بررسی ها 
بیش  به  بخش  این  مالی  تأمین  برای  می دهد،  نشان 
بخش  که  است  نیاز  سرمایه گذاری  دلار  میلیارد   1.5 از 
قابل توجهی از آن، از طریق مشارکت بخش خصوصی 

انجام خواهد شد.

از  بهره برداری  با  کشور  غرب  در  ثروت سوزی  پایان 
ان جی ال 3100 

یکی دیگر از دستاوردهای دولت چهاردهم، بهره برداری 
از پالایشگاه ان جی ال 3100 دهلران است که مردادماه 
ویدیو  به صورت  رئیس جمهوری  فرمان  با  و  امسال 

کنفرانس به انجام رسید.
جنوب  میدان های  همراه  گازهای  جمع آوری  ح  طر
استان ایلام شامل مجتمع ان جی ال 3100، دو ایستگاه 
 350 از  بیش  و  مگاواتی   100 نیروگاه  یک  فشار،  تقویت 
کیلومتر خط لوله انتقال خوراک و محصول با ظرفیت 
است.  شده  احداث  روز  در  فوت مکعب  میلیون   ۲40
ح جمع آوری گازهای  مجموع سرمایه گذاری اجرای طر
میلیارد   1.6 ایلام  استان  جنوب  میدان های  همراه 
و  منطقه  در  مشعل  هشت  خاموشی  به  که  است  دلار 
جلوگیری از سوزاندن گاز همراه نفت به ارزش بیش از 

۷00 میلیون دلار در سال منجر می شود.
اشتغال 1500 نفر به صورت مستقیم و 3000 نفر به صورت 
از   3100 ان جی ال  از  بهره برداری  دوران  در  غیرمستقیم 
ح است که در کنار کاهش  دیگر مزایای احداث این طر
کیفیت  بهبود  و  زیست محیطی  آلاینده های  چشمگیر 
تکمیل  با  بالا  افزوده  ارزش  ایجاد  و  ثروت  حفظ  هوا، 
زنجیره ارزش محصولات هیدروکربنی، نقش به سزایی 

در محرومیت زدایی منطقه دارد.

قطار  حرکت  به  بخشیدن  سرعت  و  سرمایه  جذب 
توسعه نفت

سرمایه گذاری  مقوله  راهبردی  اهمیت  به  توجه  با 
چهاردهم،  دولت  کار  به  شروع  با  نفت،  صنعت  در 
ارشد  مدیران  پیگیری های  و  پیچیده  مذاکرات  انجام 
پرداخت  مجوز  سرانجام  تا  شد  باعث  نفت  صنعت 
 3 مبلغ  به  ایران  نفت  ملی  شرکت  به  تسهیلات 
شود. اخذ  عامل  بانک های  طریق  از  دلار  میلیارد 

این مهم، با هدف افزایش تولید نفت خام میدان های 

نویسنده: منیژه احیائی
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هیدروکربوری به مقدار ۲50 هزار بشکه در روز از تولید 
پایه یک میلیون و ۹3۹ هزار بشکه در روز به ۲ میلیون 
عین  در  شد.  خواهد  انجام  روز  در  بشکه  هزار   18۹ و 
خود  تشخیص  به  تا  شد  مجاز  نیز  مرکزی  بانک  حال 
با استفاده از انواع راهکارها نسبت به تأمین مالی این 

ح اقدام کند. طر
از  غیردولتی  و  خصوصی  بخش  استفاده  امکان 
پروژه،  صندوق  صکوک،  انواع  همچون  ابزارهایی 
نفت  تحویل  حواله  خام،  نفت  کالایی  سپرده  گواهی 
بانکی  تسهیلات  انواع  و  پرداخت  تعهد  گواهی  خام، 
به منظور تأمین مالی این دسته از قراردادها از نتایج و 
مزایای این شیوه نامه است که برای نخستین بار امکان 
توسعه  برای  را  مردمی  خرد  سرمایه های  از  استفاده 
می کند.شرکت  فراهم  را  گازی  و  نفتی  میدان های 
بسته   100 از  بیش  رابطه،  همین  در  ایران،  نفت  ملی 
سرمایه  و  پیمانکاران  با  مذاکره  آماده  سرمایه گذاری 
اکنون  هم  و  دارد  اقدام  دست  در  را  مختلف  گذاران 
نیز مذاکره با برخی از بانک ها و سرمایه گذاران بخش 

خصوصی را آغاز کرده است.

در  توسعه  و  سرمایه گذاری  در  تحول  رویداد 
دولت  عملی  گام  ایران؛  گاز  و  نفت  بالادست 

چهاردهم در جذب سرمایه در صنعت نفت
ایران  نفت  ملی  شرکت  رویکردهای  مهمترین  از  یکی 
و  نفت  بالادستی  صنایع  توسعه  و  سرمایه  جذب  در 
گاز که همگام با شعار امسال نیز بوده است، برگزاری 
»رویداد تحول در سرمایه گذاری و توسعه در بالادست 
و  امسال  ماه  اردیبهشت  که  بود  ایران«  گاز  و  نفت 
و  سفرا  دولتی،  مقام های  از  کثیری  جمع  حضور  با 
از  تن   1500 از  بیش  و  خارجی  کشورهای  نمایندگان 
صاحبان شرکت ها و سرمایه گذاران داخلی و خارجی 

برگزار شد.
عارف؛  محمدرضا  اقتصادی،  مهم  رویداد  این  در 
تحول  برای  ایران  اراده  از  رئیس جمهوری،  اول  معاون 
جذب  برای  کشورمان  آمادگی  و  سازنده  همکاری  و 
نوآورانه  مدل های  با  گاز  و  نفت  بزرگ  گذاران  سرمایه 
اقتصادی  درصدی   8 رشد  تحقق  و  داد  خبر  قراردادی 
به  ایران  تبدیل  به  مشروط  را  توسعه  هفتم  برنامه  در 
پاک  کرد.محسن  عنوان  منطقه  انرژی  مبادلات  مرکز 
نژاد؛ وزیر نفت نیز تأکید کرد که ایران هیچ محدودیتی 
برای همکاری با سرمایه گذاران خارجی ندارد و ضمن 
حوزه  در  منعطف  قراردادهای  عقد  برای  برنامه ریزی 
نفت و گاز، نسبت به تسهیل فرآیندهای سرمایه گذاری 

بخش خصوصی اقدام خواهد کرد.
گام  نخستین  به عنوان  آن  از  که  رویداد  این  قالب  در 
و  نفت  بالادستی  صنایع  در  چهاردهم  دولت  عملی 
سرمایه گذاری  فرصت   ۲00 از  بیش  می شود،  یاد  گاز 
شده  رونمایی  گاز  و  نفت  صنایع  بالادستی  بخش  در 
ملی  شرکت  اقدام های  و  سیاست ها  جدیدترین  و 
میادین  توسعه  به  مربوط  حوزه های  در  ایران  نفت 
نفتی و گازی، تأمین مالی پروژه های بالادستی، معرفی 
ح  مطر عمومی-خصوصی  مشارکت  و   IPCقراردادهای

قراردادهای  مالی  تأمین  شیوه نامه  از  شد.رونمایی 
بالادستی نفت و گاز از دستاوردهای این رویداد بود که 
در قالب آن، نخستین گواهی تعهد پرداخت به ارزش 
توسعه  ح های  طر مالی  تأمین  برای  دلار  میلیون   104
و  غرب  پایدار  آبان،  میدان های  در  دانا  انرژی  شرکت 

سهراب صادر شد.
نفت  صنعت  در  »بتا«  مالی  تأمین  بسته  از  رونمایی 
کوچک  بنگاه های  و  پروژه ها  از  حمایت  هدف  با  که 
دیگر  از  است  شده  طراحی  نفت  صنعت  متوسط  و 

اتفاقاتی بود که در خلال این رویداد بزرگ برگزار شد.
بهره گیری  با  تا  دارد  تلاش  »بتا«  مالی  تأمین  بسته 
و  مولد  پروژه های  مالی  تأمین  مردمی،  منابع  از 
تضمین  صندوق  از  کند.رونمایی  تسهیل  را  توسعه ای 
صندوق  بزرگ ترین  به عنوان  نفت؛  صنعت  غیردولتی 
میلیون   300 بر  بالغ  سرمایه ای  با  که  کشور  ضمانت 

شریک   ۲0 مشارکت  با  و  یورو 
بانک های  ازجمله  کلیدی 
کارگران،  رفاه  تجارت،  پارسیان، 
ملت  گردشگری،  شهر،  سینا، 
و  اکتشاف  شرکت های  ملی،  و 
سینا،  پاسارگاد،  دانا،  مپنا،  تولید 
مارون کاران،  و  سیلند  پرشیا، 
همچنین  اویک،  و  پتروپارس 
پژوهش  صندوق  انرژی،  بورس 
شرکت  و  نفت  صنعت  فن آوری  و 
ملی نفت ایران تأسیس می شود، 
رویداد  دستاوردهای  دیگر  از 
 10 تشویقی  است.بسته  مذکور 
در  توسعه  و  سرمایه گذاری  گانه 
بالادست صنعت نفت و گاز ایران، 
از دیگر مشوق های سرمایه گذاری 
سرمایه گذاری  رویداد  در  که  بود 
گاز  و  نفت  بالادست  صنایع  در 

رونمایی شد.

به  نفت  صنعت  قراردادهای  زمان  مدت  کاهش 
حداکثر 6 ماه

دولت  در  اقتصاد  شورای  مصوبات  مهمترین  از  یکی 
صنعت  قراردادهای  زمان  حداکثر  کاهش  چهاردهم، 
نفت به 6 ماه بوده است؛ این در حالی است که پیش 
تا سه سال  انعقاد قراردادها ممکن بود  این، فرآیند  از 

زمان ببرد. 
ماه  چهار  حداکثر  انجام شده،  توافق های  اساس  بر 
ماه  دو  و  نفت  وزارت  داخلی  مذاکرات  و  بررسی  برای 
گرفته  نظر  در  بودجه  و  برنامه  سازمان  ارزیابی  برای 
شده که مجموعاً زمان انعقاد قرارداد را به 6 ماه کاهش 

می دهد.
نفت  ملی  شرکت  برنامه ریزی  به  توجه  با  رویکرد  این 
میدان   50 و  نفتی  میدان   50 حدود  توسعه  برای  ایران 
از اهمیت بالایی برخوردار است و گام مؤثری در  گازی 
بالادستی  بخش  توسعه ای  طرح های  تسریع  و  بهبود 

نفت به شمار می رود.

میلیاردها  امضای  و  ایرانی  شرکت های  از  حمایت 
دلار قرارداد و تفاهم نامه 

یکی دیگر از اقدام های صورت گرفته در طول یک سال 
قراردادهای  و  تفاهمات  امضای  چهاردهم،  دولت  اول 
شرکت های  و  ایران  نفت  ملی  شرکت  میان  متعدد 
و  پیمانکاران  از  حمایت  بر  علاوه  که  است  داخلی 
پیشبرد  در  توجهی  قابل  تأثیر  ایرانی،  صنعتگران 
این  دارد.در  کشورمان  نفت  صنعت  توسعه ای  اهداف 
در  تفاهم نامه  و  قرارداد  ده ها  امضای  به  باید  رابطه 
نفت  صنعت  بین المللی  نمایشگاه  نهمین  و  بیست 
ساخت  حوزه  از  متنوعی  موضوعات  که  کرد  اشاره 
تجهیزات نفت گرفته تا پژوهش و توسعه میادین نفتی 
و گازی را شامل می شود.از شاخص ترین این قراردادها 
نیز  داخل  ساخت  توان  ارتقای  حوزه  در  تفاهمات  و 
قرارداد   18 امضای  به  می توان 
اول  بار  ساخت  تفاهم نامه  و 
ایران  نفت  ملی  شرکت  میان 
و  دانش بنیان  شرکت های  و 
10 قرارداد تأمین کالا در مناطق 
بیش  ارزشی  با  جنوب  نفتخیز 
اشاره  تومان  میلیارد  هزار  از۲ 

کرد.
توسعه  تفاهم نامه  امضای 
هدف  با  خیام  گازی  میدان 
میلیون   450 سرمایه گذاری 
قراردادهای  همچنین  و  دلار 
گازی  میدان های  توسعه 
گردان و پازن، به همراه امضای 
دلاری  میلیون   ۲00 تفاهم نامه 
ازدیاد برداشت نفت در میدان 
یادداشت های  دیگر  از  پرنج، 
تفاهم قابل توجه شرکت ملی 
نفت ایران در دولت چهاردهم 

به شمار می رود.

ح هایی که به ثمر می نشیند طر
فعالیت های  ادامه  در  ایران،  نفت  ملی  شرکت 
از  بهره برداری  چهاردهم،  دولت  در  خود  توسعه ای 
برنامه  در  نیز  را  سال 1404  در  مهم  پروژه  و  ح  ده ها طر
با به ثمر رسیدن آن ها، گام بلندی در توسعه  دارد که 
برداشته  کشور  گازی  و  نفتی  میادین  از  نگهداشت  و 

خواهد شد.
خصوص  این  در  شده  انجام  برنامه ریزی های  جمله  از 
می توان به گام دوم توسعه میدان نفتی آذر اشاره کرد 
پیگیری  حال  در  جدیت  با  آن  اجرایی  عملیات  که 
در  چنگوله  نفتی  میدان  توسعه  ح  طر است.آغاز 
نفت  توسعه ای  طرح های  دیگر  از  نزدیک،  آینده ای 
ح ریزی  است که در تقویم اجرایی دولت چهاردهم طر

شده است.
همچنین برای تحقق تولید 1.34 میلیارد مترمکعب گاز 
تا پایان برنامه هفتم توسعه، ضمن اصلاح مدل توسعه 
زودهنگام  تولید  شروع  برای  مذاکره  کیش،  میدان 

ظرفیت  به  توجه  با  که  است  شده  آغاز  میدان  این  از 
بالای آن در تأمین گاز، می تواند نقش مهمی در جبران 

ناترازی گازی کشور داشته باشد. 
عملیات  شامل  جنوبی،  آزادگان  ح  طر اول  فاز  اتمام 
اجرایی و CTEP که با سرمایه گذاری 6.6 میلیارد دلار 
ح های  از سوی شرکت متن انجام می شود، از دیگر طر
دولت  در  ایران  نفت  ملی  شرکت  افتتاح  آماده 
ح  چهاردهم است.پیش بینی می شود با افتتاح این طر
و راه اندازی 1۹ چاه باقی مانده، روزانه به میزان 43 هزار 
شود. اضافه  کشورمان  نفت  تولید  ظرفیت  به  بشکه، 

و  تولید  کنار  در  اجتماعی  مسؤولیت های  انجام 
توسعه

شرکت ملی نفت ایران، در کنار فعالیت های توسعه ای 
حوزه  و  محرومیت ها  رفع  بر  بالایی  تمرکز  خود، 
آن  به  مربوط  تکالیف  و  دارد  اجتماعی  مسؤولیت های 
را همگام با اولویت های توسعه و تولید از میادین نفتی 

و گازی دنبال می کند.
از این رهگذر، از ابتدای دولت چهاردهم، برنامه ریزی 
برخوردار  کم  و  محروم  مناطق  مردم  به  کمک  برای 
شتاب بیشتری گرفته است که ماحصل آن را در تقویت 
هم جوار  مناطق  خانواده های  رفاه  و  معیشتی  زندگی 

نفت و گاز می توان شاهد بود.
کمتر  استان های  در  پروژه  و  ح  طر  14۷4 تکمیل 
آموزشی،  مختلف  سرفصل های  در  نفتی  یافته  توسعه 
راهسازی،  رسانی،  برق  و  آبرسانی  بهداشتی،  ورزشی، 
 38.6 از  بیش  ارزش  به  خدماتی  و  هادی  طرح های 
انجام  اقدام های  مهترین  جمله  از  ریال،  میلیارد  هزار 
که  است  چهاردهم  دولت  ابتدایی  ماه   11 طی  شده 
به عمل  پاسخ  در  و  ایران  نفت  ملی  شرکت  سوی  از 
اجرایی  شرکت  این  اجتماعی  مسؤولیت های   به 

شده است.

استقامت نفت در جنگ 12 روزه
را می توان  وقوع جنگ تحمیلی 1۲ روزه رژیم صهیونی 
بحران  مدیریت  در  مناسب  عملکرد  اثربخشی  صحنه 
نفت  صنعت  در  مدیریتی  موفق  نمونه های  از  یکی  و 
چهاردهم  دولت  در  که  پتانسیلی  و  دستاورد  دانست؛ 
از میادین  به منصه ظهور رسید.تداوم برداشت پایدار 
روزهایی  در  و  روزه   1۲ تحمیلی  جنگ  در  گازی  و  نفتی 
پارس  گازی  مشترک  میدان  سکوهای  و  جزیره ها  که 
جنوبی و دیگر مناطق جنوبی ایران، گرمترین روزها را 
تجربه می کردند از نمونه های موفق همدلی در صنعت 
تلاش  گویای  و  است  ایران  نفت  ملی  شرکت  و  نفت 
کشور  در  انرژی  امنیت  تضمین  برای  نفت  همه جانبه 

است.
بی درنگ  مهار  در  نفتی ها  غیرت  اوج  این،  بر  علاوه 
حملات صورت گرفته به پالایشگاه فاز 14 پارس جنوبی 
در  سراسری  خط  به   14 فاز  گاز  تزریق  سرگیری  از  و 
فعالیت  موفق  نمونه های  از  ممکن  زمان  کوتاه ترین 
ایثارگرانه کارکنان شرکت ملی نفت ایران در دوران این 

جنگ تحمیلی به شمار می آید.

از شاخص ترین این قراردادها 
و تفاهمات در حوزه ارتقای 

توان ساخت داخل نیز 
می توان به امضای ۱8 قرارداد 

و تفاهم نامه ساخت بار اول 
میان شرکت ملی نفت ایران 

و شرکت های دانش بنیان و ۱0 
قرارداد تأمین کالا در مناطق 

نفتخیز جنوب با ارزشی بیش 
از۲ هزار میلیارد تومان

 اشاره کرد.
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افتخار ملی در مسیر توسعه پایدار؛ نامی به بزرگی 
پتروشیمی شازند

مجتمع پتروشیمی شازند 
یکی از مهمترین طرح های 
ر  کشو مهم  و  یی  بنا یر ز
می باشد که در سال ۱۳۶۳ به 
تصویب شورای عالی اقتصاد 
رسید و پس از طی مراحل 
خریددانش فنی، مهندسی 
و نصب، فاز اول آن در سال 
۱۳۷۲ به بهره برداری رسید.
۱۷ واحد  با  این مجتمع 
تولیدی و ۶ واحد فرآیندی 
ین  ع تر متنو ه  کنند لید تو
محصولات پلیمری و شیمیایی 
در کشور می باشد که ظرفیت 
انواع  تن   ۱،۸۰۰،۰۰۰ تولید 
محصولات میانی و نهایی را 
داراست و برخی از محصولات 
تولید شده در این شرکت 
نظیر: اتیلن اکساید، دو اتیل 
هگزانول، اتانول آمین ها، 
و  مونومر  استات  وینیل 
برخی از گریدهای واحدهای 
پلی پروپیلن و اتوکسیلات 
به عنوان محصولات منحصربه 
فرد در کشور تنها در این 

مجتمع تولید می شوند.
همچنین مجتمع پتروشیمی 
شازند با بهره مندی از توان 

فنی،  و  متخصص  نیروهای 
ضمن ایجاد اشتغال پایدار، نیاز 
۵ هزار واحد پایین دستی در 
سطح کشور را تأمین می نماید.

پتروشیمی شازند؛ نگین 
پتروشیمی صنعت  سبز 

 ۲۶۰ با  شازند  پتروشیمی 
هکتار فضای سبز )از ۵۳۰ 
مجتمع(  مساحت  هکتار 
به عنوان سبزترین مجتمع 
پتروشیمی کشور شناخته 
ین  ا همچنین   . د می شو
ز  ا ی  بهره مند با  مجتمع 
سیستم تصفیه پساب صنعتی 
پیشرفته، استفاده از کوره 
ضایعات سوز صنعتی منحصر 
به فرد و همچنین اجرای 
طرح زیست محیطی بازیافت 
گاز های فلر توانسته گام های 
حفاظت  درزمینه  مؤثری 
بردارد و  از محیط زیست 
دریافت گواهی نامه استاندارد 
بین المللی مدیریت محیط 
زیست )ISO-14001( گواهی 
محیطی  ی  لیت ها فعا بر 
زیستی این مجتمع عظیم 
همچنین   . ست ا صنعتی 

مجتمع 
پتروشیمی شازند 

با بهره مندی از 
توان نیروهای 

متخصص و فنی، 
ضمن ایجاد 

اشتغال پایدار، 
نیاز 5 هزار واحد 

پایین دستی در 
سطح کشور را 

تأمین می نماید
پتروشیمی 

شازند با ۲60 
هکتار فضای سبز 

)از 530 هکتار 
مساحت مجتمع( 

به عنوان 
سبزترین مجتمع 
پتروشیمی کشور 
شناخته می شود

گونه های مختلف جانوری در 
این مجتمع زیست می کنند.
شرکت پتروشیمی شازند در 
راستای ارزش آفرینی حداکثری 
برای همه ذینفعان همچنین 
ر  ا ید پا سعه  تو جهت  ر  د
سرمایه انسانی و پاسخگویی 
به مسؤولیت های اجتماعی 
براساس بیانیه گام دوم انقلاب 
اسلامی، مأموریت خود را با 
هدف برنامه های راهبردی و 
ز  ا نه  ا هوشمند ه  د ستفا ا با 
تولید منعطف و با بهره مندی 
و  ید  جد ی  ی ها ر و فن آ ز  ا
ی  ها رد ا ند ستا ا ی  یت ها رعا
بین المللی مدیریت کیفیت 
I-9001(، ایمنی و سلامت  SO(
شغلی )ISO-45001(، امنیت 
 )27001-ISO/IEC( اطلاعات
 )50001-ISO( و مدیریت انرژی
در  مؤثری  گام های  توانسته 
ی  لیت ها فعا ی  رتقا ا جهت 

سازمانی بردارد.
این شرکت در راستای تحقق 
شعار سال ۱۴۰۴ )سرمایه گذاری 
برای تولید( که از سوی مقام 
معظم رهبری )مدظله العالی( 
به عنوان نقشه راه کشور در سال 

جاری تعیین شده است، همراه 
با دولت محترم و دیگر قوا، 
برنامه های متنوعی را درزمینه 
افزایش و استمرار تولید، افزایش 
متنوع  بازارهای  در  وش  فر
داخلی و بین المللی و به تبع آن 
افزایش درآمدهای ریالی و ارزی 

هدفگذاری نموده است.

اهم اقدام ها و اهداف شرکت 
پتروشیمی شازند در سال 14۰4
۱.انجام تعمیرات اساسی در 
سطح بسیار گسترده پس از ۱۱ 
سال با بیش از ۲ میلیون نفر 

ساعت کار بدون حادثه.
سی  سا ا ت  ا تعمیر م  نجا ا
علیرغم تهاجم وحشیانه رژیم 
صهیونیستی به کشورمان، با 
قدرت ادامه داشت و طی این 
مدت حجم زیادی از قطعاتی از 
تجهیزات مجتمع تعویض و یا 

شد. تعمیر 
۲. فروش ۱۱۶ هزار و ۹۶۰ میلیارد 
ریالی از انواع محصولات تولیدی 
مجتمع در چهار ماهه نخست 
سال جاری و افزایش ۵ درصدی 
نسبت به مدت مشابه سال قبل.
همچنین در سه ماه نخست 

سال ۱۴۰۴ سود ناخالص شرکت 
۴۱ درصد، سود عملیاتی ۵۵ 
درصد و سود خالص ۵۲ درصد 
افزایش یافت که این مهم 
نشان از موفقیت استراتژی های 
از  و کنترل هزینه ها  فروش 
سوی تیم مدیریتی این شرکت 

می باشد.
۳. اقدام برای تولید گریدهای 
جدید با فرمول به  روزشده  
ل  محصو لید  تو ر  به منظو
جدید صادراتی هیدروکربنی 
A92 جهت صادرات به کشور 

افغانستان.
همچنین اصلاح نرخ خوراک، 
دریافت تخفیف و تأمین خوراک 
ارزان از منابع مختلف و نیز تنوع 
بخشی به سبد خوراک مجتمع 
با هدف کاهش هزینه ها جزء 
برنامه های اصلی این شرکت 

در سال ۱۴۰۴ می باشد.
ذکر این نکته نیز قابل اهمیت 
است که شرکت پتروشیمی شازند 
با در اختیار داشتن ۵ دستگاه 
نیاز  مورد  برق  گازی،  توربین 
واحد های تولیدی خود را تأمین 
می کند و از دریافت برق از شبکه 

سراسری  بی نیاز می باشد.
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 تحول سبز در صنعت خاکستری؛
بازیابی انرژی از دل حرارت های اتلافی

صنعت سیمان، یکی از پایه های توسعه عمرانی کشورها، 
در سال های اخیر با چالش های مهمی در حوزه مصرف 
انرژی و پایداری زیست محیطی روبه رو بوده است. یکی 
از نوآورانه ترین راهکارهای پاسخ به این چالش ها، 
اجرای طرح بازیابی حرارت اتلافی یا WHR در خطوط 
تولید سیمان است؛ طرحی که می تواند چشم انداز 
این صنعت را به سوی بهره وری بالاتر و کاهش آلایندگی 
دگرگون کند. حالا برای نخستین بار در ایران، این طرح 
توسط هلدینگ مدیریت توسعه انرژی تأمین )تدکو( 
در حال اجراست؛ گامی بزرگ در مسیر نوسازی و تحول 

صنعت سیمان کشور. 

مفهوم WHR؛ برق از گرمای هدررفته
در هر کارخانه سیمان، حجم قابل توجهی از انرژی 
مصرفی به صورت گرمای هدررفته از بخش هایی مثل 
خروجی پیش گرم کننده ها، خنک کننده کلینکر و حتی 
کوره های بلند از بین می رود. سیستم WHR یا بازیابی 
حرارت اتلافی، طراحی شده تا این گرمای از دست رفته را 
به برق تبدیل کند. در واقع بدون نیاز به سوخت فسیلی 
جدید، می توان با همین حرارت تولید برق کرد و بخشی از 
مصرف داخلی کارخانه را تأمین نمود. این سیستم شامل 
تجهیزاتی است که در کنار خطوط تولید نصب می شوند و 
به صورت یک نیروگاه داخلی، بخشی از نیاز برقی کارخانه 

را به شکل پایدار و بدون آلایندگی تأمین می کنند.

ح چالش های صنعت سیمان و ضرورت اجرای طر
با وجود سهم بالایش در توسعه  صنعت سیمان 
زیرساخت ها، جزء صنایع پرمصرف انرژی محسوب 
می شود. سهم انرژی در بهای تمام شده تولید سیمان 
به طور متوسط بین ۲۵ تا ۳۰ درصد است. این مسئله 
در شرایطی که قیمت حامل های انرژی افزایش یافته یا 
محدودیت های برقی در فصل های گرم وجود دارد، به یک 

هلدینگ 
مدیریت 

توسعه 
انرژی تأمین 
)تدکو( برای 
نخستین بار 
ح  اجرای طر

بازیابی حرارت 
اتلافی در 

صنعت سیمان 
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پیشنهاد داده 
است. این 

پروژه نه تنها 
در مقیاس 

صنعتی، بلکه 
در مقیاس 

ملی نیز 
اهمیت دارد؛ 
چرا که مسیر 

استفاده بهینه 
از منابع 

اتلاف شده 
و کاهش 

مصرف انرژی 
در صنایع را 

هموار می کند

نقطه بحران زا تبدیل شده است.
از سوی دیگر، سیمان صنعتی آلاینده به شمار می رود و کاهش انتشار 
 WHR .گازهای گلخانه ای به یکی از اولویت های آن تبدیل شده است
دقیقاً در پاسخ به همین دو چالش اصلی یعنی مصرف انرژی و آلودگی 
زیست محیطی طراحی شده و تجربه کشورهای پیشرو نشان داده که 
می تواند تا ۳۰ درصد برق مصرفی یک کارخانه را تأمین کرده و در مواردی 

انتشار دی اکسیدکربن را تا چندین هزار تنُ در سال کاهش دهد.

ح در ایران تدکو؛ پیشگام اجرای طر
هلدینگ مدیریت توسعه انرژی تأمین )تدکو( برای نخستین بار 
اجرای طرح بازیابی حرارت اتلافی در صنعت سیمان را در ایران 
پیشنهاد داده است. این پروژه نه تنها در مقیاس صنعتی، بلکه 
در مقیاس ملی نیز اهمیت دارد؛ چرا که مسیر استفاده بهینه از 
منابع اتلاف شده و کاهش مصرف انرژی در صنایع را هموار می کند.
تدکو با شناسایی دقیق پتانسیل حرارتی در خطوط تولید سیمان، 
طراحی مهندسی و اجرای زیرساخت های مربوط به WHR را 
پیشنهاد داد و این پروژه می تواند الگویی برای سایر صنایع پرمصرف 

کشور نیز باشد.

از حرارت خاموش تا نیروگاه درون سازمانی
اجرای طرح WHR در کارخانه سیمان، نه تنها به تولید برق منجر 
می شود، بلکه وابستگی کارخانه به شبکه سراسری برق یا منابع 
سوخت فسیلی را به طور قابل توجهی کاهش می دهد و این کاهش 
وابستگی یک مزیت استراتژیک برای کارخانه ها به حساب می آید.
نکته قابل توجه دیگر در مورد نیروگاه های WHR برخلاف 
نیروگاه های مرسوم، آلودگی مضاعف ایجاد نمی کنند. بلکه از انرژی 
از  دست  رفته بهره می برند و تبدیل آن به برق، کاملاً بدون مصرف 
سوخت اضافه انجام می شود. همین موضوع، جایگاه این نوع 

نیروگاه را در دسته طرح های سبز و پایدار قرار می دهد.

صرفه جویی بالا، بازگشت سرمایه سریع
اولیه قابل  WHR نیازمند سرمایه  اگرچه نصب سیستم 

توجهی است، اما بررسی ها نشان می دهد در بسیاری از موارد، 
سرمایه گذاری انجام شده ظرف دو تا سه سال بازگشت دارد. 
صرفه جویی در مصرف برق و سوخت، کاهش هزینه های عملیاتی، 
افزایش راندمان کلی کارخانه و حتی امکان فروش برق مازاد به 
شبکه، از جمله عواملی است که این دوره بازگشت را منطقی و 

می کند. اقتصادی 
کارخانه هایی که WHR را به صورت اصولی و متناسب با ظرفیت 
تولید خود اجرا کرده اند، گزارش هایی از صرفه جویی عظیم منتشر 
کرده اند. این عددها فقط برای محیط زیست مهم نیستند؛ بلکه 
برای اعتبار زیست محیطی شرکت ها در مجامع بین المللی و حتی 

شرایط صادراتی نیز تعیین کننده اند.

جهانی شدن یک تجربه بومی؟
در سطح بین المللی، کشورهایی چون چین، هند، آلمان و ترکیه موفق 
به پیاده سازی گسترده این طرح شده اند. حالا ایران نیز می تواند با 
تکیه بر توان داخلی و حمایت از سرمایه گذاری های نوآورانه، وارد این 
مسیر جهانی شود. پروژه WHR تدکو می تواند آغازگر موجی از نوسازی 

صنعتی و افزایش بهره وری انرژی در کشور باشد.
اگر این تجربه با موفقیت همراه شود نه  تنها سیمان ایران رقابت پذیرتر 
و پایدارتر خواهد شد، بلکه الگویی برای اجرای WHR در صنایع فولاد، 

پتروشیمی و دیگر بخش های انرژی بر نیز فراهم می شود.

آغاز یک تغییر راهبردی
در شرایطی که جهان با بحران انرژی و محیط زیست دست وپنجه 
نرم می کند، فن آوری هایی چون WHR ضرورت هایی راهبردی 
برای بقا، توسعه و پایداری در صنعت به شمار می روند. اجرای این 
طرح در ایران، آن هم توسط تدکو به عنوان پیشگام، نشانه ای روشن 

از آمادگی صنعت کشور برای ورود به دوران بهره وری سبز است.
بازیابی حرارت اتلافی، نه فقط یک پروژه صنعتی، بلکه یک 
تحول راهبردی در نگاه به انرژی، محیط زیست و توسعه پایدار 
است؛ تحولی که امروز آغاز شده و فردای صنعت ایران را متحول 

خواهد کرد.
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تدکو؛ آینده ما
در عصری که انرژی و منابع پایدار به ستون فقرات 
توسعه اقتصادی و صنعتی کشور تبدیل شده اند، نگاه به 
آینده و برنامه ریزی استراتژیک اهمیت ویژه ای پیدا کرده 
است. هلدینگ مدیریت توسعه انرژی تأمین )تدکو( با 
بهره گیری از فن آوری های نوین، تیم های متخصص و 
رویکرد علمی، برنامه های بلندمدت و متنوعی را برای 
تأمین انرژی پایدار و ایجاد زیرساخت های حیاتی در کشور 

طراحی کرده است.
این هلدینگ نه تنها به دنبال تولید برق است، بلکه 
توسعه منابع آب، مدیریت بهینه سوخت های فسیلی و 
توسعه انرژی های پاک و تجدیدپذیر را نیز در دستور کار 
دارد. نگاه جامع تدکو، بیانگر درک عمیق هلدینگ از 
چالش های پیش رو است و تلاش می کند با اقدام های 
هوشمندانه، هم امنیت انرژی و هم توسعه پایدار را 
تضمین کند. رویکرد کلان تدکو بر این است که هر 
پروژه ای با دید بلندمدت و در راستای منافع ملی طراحی 
و اجرا شود و به توسعه پایدار کشور کمک کند. دکتر 
صالحی جاوید، مدیرعامل هلدینگ توسعه مدیریت 
انرژی تأمین )تدکو( با اشاره به سهم ۲.۷ درصدی 
خود در سبد تولید انرژی کشور گفت: ما در چارچوب 
مجموعه نیروگاهی خود تلاش می کنیم بهترین راندمان 
را داشته باشیم و صرف نظر از موضوع بنگاه داری و 
سودآوری با توجه به ناترازی برق، احساس مسؤولیت 
مضاعفی می کنیم تا بتوانیم در تولید انرژی کشور نقش 
و سهم خود را ایفا کنیم و به حداکثر ممکن برسانیم که 
خوشبختانه تا حدود زیادی موفق بوده ایم و برای آینده 
هم برنامه های ویژه ای خواهیم داشت تا بتوانیم هر چه 

بیشتر به کاهش ناترازی انرژی در کشور کمک کنیم. 

ایجاد تنوع در انرژی های تجدیدپذیر
یکی از مهمترین برنامه های آینده تدکو، تنوع بخشی 
به منابع انرژی و توسعه انرژی های تجدیدپذیر است. 
هلدینگ قصد دارد با توسعه نیروگاه های خورشیدی، 
بادی و... سهم انرژی پاک را در سبد تولید کشور افزایش 
دهد. استفاده از این فن آوری های نوین عاملی برای 

صنعت 
سیمان یکی از 
پرمصرف ترین 

صنایع در 
زمینه انرژی 

است و کاهش 
مصرف 

انرژی در این 
بخش اثرات 

اقتصادی و 
زیست محیطی 

قابل توجهی 
دارد. تدکو با 

طراحی نقشه 
راه جامع 

انرژی برای 
کارخانه های 

سیمان، علاوه 
بر افزایش 

ظرفیت تولید، 
بهره وری انرژی 

را نیز ارتقا 
می دهد

ذخیره سازی انرژی، امکان بهره برداری حداکثری از منابع طبیعی 
است و کاهش وابستگی به سوخت های فسیلی را به ارمغان 
می آورد. این برنامه ها علاوه بر افزایش تولید برق، موجب کاهش 
آلاینده های محیط زیستی و افزایش انعطاف پذیری شبکه برق 
می شوند. تدکو با پیاده سازی راهکارهای نوآورانه در حوزه انرژی های 
تجدیدپذیر، سعی دارد شبکه ای پایدار ایجاد کند که در هر شرایط 

اقتصادی و محیطی توان تأمین انرژی کشور را داشته باشد.

نقشه راه انرژی در حوزه سیمان
صنعت سیمان یکی از پرمصرف ترین صنایع در زمینه انرژی است و 
کاهش مصرف انرژی در این بخش اثرات اقتصادی و زیست محیطی 
قابل توجهی دارد. تدکو با طراحی نقشه راه جامع انرژی برای 
کارخانه های سیمان، علاوه بر افزایش ظرفیت تولید، بهره وری 
انرژی را نیز ارتقا می دهد. این برنامه شامل نصب تجهیزات جدید، 
بهینه سازی فرآیندهای تولید و استفاده از فن آوری های پیشرفته 
مدیریت انرژی است. با اجرای این طرح، می توان هم تولید 
سیمان را افزایش داد و هم مصرف انرژی را کاهش داد، به طوری که 

هم توسعه صنعتی و هم مدیریت منابع ملی بهینه شوند.

 WHR (Waste Heat Recovery( نیروگاه های
تدکو قصد دارد نیروگاه های WHR را برای اولین بار در کشور ایجاد 
و توسعه دهد تا حرارت تلف شده در صنایع مختلف و به خصوص 
سیمان، به برق قابل استفاده تبدیل شود. این فن آوری باعث 
افزایش بازده کل سیستم انرژی، کاهش مصرف سوخت های فسیلی 

و کاهش آلاینده های محیط زیستی می شود.
با توسعه نیروگاه های WHR، بازده شبکه برق افزایش می یابد 
و هم زمان الگویی برای سایر صنایع کشور ایجاد می شود که 
می توانند با بهره گیری از حرارت تلف شده، هزینه ها و مصرف انرژی 
خود را کاهش دهند. این رویکرد، هم زمان به افزایش پایداری و 

کارآمدی شبکه ملی انرژی کمک می کند.

نیروگاه های مسیر تهران - قم به صورت دانش بنیان
در مسیر تهران - قم، تدکو پروژه احداث نیروگاه های دانش بنیان را 
در دستور کار دارد. این نیروگاه ها با ظرفیت تولید ۲ تا ۳ مگاوات برق، 
نمونه ای از تلفیق دانش، فن آوری و مدیریت هوشمند منابع هستند.

این نیروگاه ها به عنوان پروژه های پایلوت، می توانند تجربه 
ارزشمندی برای توسعه نیروگاه های مشابه در سایر مناطق کشور 
فراهم کنند. اجرای این طرح ها نشان می دهد که نگاه تدکو به 
توسعه انرژی، علمی و فناورانه است و هر پروژه با هدف بلندمدت 

و اثرگذاری پایدار طراحی می شود.

توسعه آب شیرین کن ها در مکران و دیگر نقاط کشور
تدکو در کنار برنامه های برق، به تأمین پایدار آب نیز توجه ویژه دارد. 
پروژه های آب شیرین کن در مکران و برخی نقاط کم آب کشور در حال 
توسعه هستند تا ضمن تأمین برق، ظرفیت تأمین آب شرب و صنعتی 
نیز افزایش یابد. این رویکرد جامع به مدیریت منابع ملی، نمونه ای 
از برنامه ریزی کلان و هم افزا در حوزه انرژی و آب است. تدکو در نظر 
دارد راهکارهایی ارائه دهد که مشکل برق و آب را به صورت هم زمان 

حل کند و امنیت منابع حیاتی کشور را تقویت کند.

توسعه نیروگاه های فراسرزمینی
تدکو در برنامه های بلندمدت خود، توسعه نیروگاه های فراسرزمینی 
را نیز مدنظر دارد. این نیروگاه ها در مناطق مرزی یا خارج از خاک 
کشور احداث می شوند و برق تولیدشده به شبکه ملی منتقل 
می شود. این پروژه ها علاوه بر تأمین انرژی پایدار، فرصت های 
سرمایه گذاری و همکاری های بین المللی را افزایش می دهند و 
امکان تبادل فن آوری را نیز فراهم می کنند. توسعه نیروگاه های 
فراسرزمینی، ظرفیت تولید برق کشور را افزایش داده و به ایجاد 
مدل توسعه پایدار در سطح منطقه کمک می کند. برنامه های 
آینده هلدینگ مدیریت توسعه انرژی تأمین نشان دهنده نگاه 
علمی، استراتژیک و نوآورانه این نهاد است. توسعه انرژی های 
تجدیدپذیر، ایجاد نیروگاه های دانش بنیان، بهره گیری از فن آوری 
WHR، توسعه پروژه های آب شیرین کن و نیروگاه های فراسرزمینی، 

همگی بخشی از چشم انداز تدکو برای آینده انرژی کشور هستند. 
این برنامه ها نه تنها پاسخگوی نیازهای کوتاه مدت کشور است، 
بلکه مسیر توسعه بلندمدت انرژی و زیرساخت های حیاتی ایران 
را هموار می کنند. تدکو با تمرکز بر پایداری، کارآمدی و استفاده 
بهینه از منابع، نمونه ای از هلدینگ پیشرو در عرصه انرژی محسوب 
می شود که مسیر توسعه پایدار کشور را شکل می دهد و الگویی 

برای دیگر فعالان صنعت انرژی ارائه می کند.


